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Előfizetést ár :

egész évre 26 fit., félévre 10 űrt, ne­
gyedévre 5 frt.

Ee'gtctáal díj : 6-liasál>os petit-snr 
5 kr., bélyegdij minden beiktatásért 26 kr.

A -,nyllt-tcr“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. N LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
8 a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-uteza, 18. 

sz. a.) intézendők.

Bennen tét len levelek el nem fo­
gadtatnak.

Előfizetési feltételek

.FÜGGETLEN LAPOK1
ciinii politikai napilapra

Egész évre . 20 ft. — kr.
Félévre 10 „ — „
Negyedévre 5 „ — .,
Egy hónapra . 1 „ 70 „

A Jüijg, Lapok" Liadó-liivalala,
3 korona it’za 18. szára.

Bées, június 4.
fV.) Ist das eine Hetz, mondja a jó bé­

csi, midőn látja a minden oldalról rö­
pülő nyílvesszőket, melyek majd a bú 
c-i bibornok érsek palástja, majd a 
„Volksfreund és Vaterland“ ügyetlen 
maneuvi irozása e’len irányoztatnak.

Az itteni liberális sajtó a ccnfessio- 
nalis törvények sanctióji után ugylát- 
gzik komoly feladatot csinált magának 
abból, hogy a katli. lapok és párt irá 
nyában békésebb, solidárisabb állás 
pontot foglaljon el, süt az öreg „l’res 
se“ a legszebb reményeknek adott ki 
fvjezést a béke azon stádiumának kez­
dete óta, melyet az uj vallási törvények 
hoztak életbe.

Csakhogy persze mi sem állandó a 
nap alatt. Úgy látszik a „Presse“ re­
ményei elpárologtak.

T. Ián az osztrák papság jól felfo­
gott érdeke is úgy hozná magával, 
hogy a két katli. irányú bécsi lap, leg­
alább politikailag simulna, vagy köze­
lednék a liberális nemzeti politikához, 
g ne lógatná a reactio utált lólábát 
csaknem mindennap uj variatokban.

Ez pedig annál opportumisabb eljá­
rás lenne, minthogy tudvalevőleg a 
„Volksfreund“-ct Rauscher személyé 
vei hozzák kapcsolatba, s ez irányban 
Ítélnek az összes osztrák papság és fő­
papság tendentiáiról.

Különben mindazon eszmeharez, 
mely az itteni sajtóban a vallási kér­
dések körül folyamatba jött, a ma­
gyarokat kevesbbé fogja érdekelni 
Régi következménye az mind a régi 
rósz állapotoknak, az egyház köz- és 
magánjogi, valamint hitéleti és társa 
dalmi elhanyagoltatásának, melyet a 
kormány táplált, az Absolutismus elő 
segített, s melynek veszélyeit az egy­
házi ügyekben annak idejűi omnipo-

sem tudta, vagy nemtens Rauscher 
akarta belátni.

A concordütiim keletkeztének nap­
jaiban, Magyarországon is különös 
hangzású hírek szárnyaltak a bi­
rodalmi primásság létrehozása felöl. 
Az összpontosító német politika, hogy 
eszményét: az egységes nagy Ausz­
triát megteremthesse, a centralizáló po­
litikai nagy gépezet mellé, a provin- 
cziák és országok egyházait is egy né­
met birodalmi prímás fővegje alá akar­
ta vonni, hogy igy: a gesammtreicli, 
egy gcsammtkirchével együtt, minden 
vonatkozásaiban, minden érdekeiben, 
jogai és sajátságaiban egy kész egész- 
szó olvaszsza, mint mondá, az osztrák 
császár összes alattvalóit.

Ha jól tudom, e liir nem volt a lég­
ből kapott, s Esztergom komoly remon- 
stratiókut küldött Rómába a magyar 
primási jogok védelmére, nem csak a 
bold, emlékű Scitovszky prímás által, 
hanem az ugyanott tartott tartományi 
zsinat alkalmából is hasonló tartalmú 
főiirat intézteiéit ö Szentségéhez, mely 
fölirat a mily katholikus, ép oly haza­
fias, és alkotmányos szellemben volt 
szerkesztve.

Mindezen dolgok Pesten, Eszter­
gomban és az egész hazában tudvák, és 
a jó „Volksfreund“ mégis tagadja, mi­
dőn a lapok azokra hivatkoznak.

Meg lehet, hogy ezen reminiscen- 
tiák alkalmatlanságot okoznak a hely­
zet amúgy is éles és még le nem csilla­
pult liullámcsapásai közepeit, de az ér­
velés, tnelylycl az osztrák primatia fel­
állítását mcgczáfolni igyekszik, nem 
csak egyházjogilag ferde, hanem a tör­
ténelem ellen szól.

Oly értelemben nyilatkozik a „Volks­
freund“ mintha a primásság nem férne 
meg az egyház pápai szervezetével.

Csodáljuk e sophismát. A primás­
ság Magyarországon történelmi tény, 
egyházi és politikai intézmény. Nem 
politikai csupán, jólehet ezen tekintet­
ben is az országban a nádor után leg­
felsőbb polezon állott a primási mél­
tóság.

De cgyliázílag is különös, clidege- 
nitlietlen jogai vannak a magyar prí­
másnak. így : ö a római szt. szék szü­
letett követe Magyarországon. Mint 
ilyen követségének határai között, me­
lyet Magyarország és az ahhoz territo­
riálisán tartozó részek képeznek — a 
püspökmegyéket látogatja, a szerze­
tesrendeket, egyházhelyeket, még az

cxemptusokat is rendszabályozhatja; 
nemzeti zsinatot hirdet, melyre az or­
szág minden főpapja, minden érsekje 
megjelenni köteles. A primatiális szék, 
egyházügyekben közvetlenül Rómával 
érintkezik, nem használván a bécsi 
nuntiaturát. De a többi magyar püspök­
ségek töllebbezései nem Becsbe, hanem 
csupán Esztergomba küldetnek, s otí 
azok a primási törvényszék által el­
döntetnek. Midőn a magyar prímás kö­
vetségének határai között jár, előtte 
kereszt vitetik.

Úgy hiszem mindezen jogok csak­
ugyan szorosan egyházi jogok, s a 
„Vlkfreund“ is ilyenekül fogja azokat 
ismerni. Es ime a magyar prímás soha 
sem jö:t összeütközésbe széles jogki­
váltságai daczára, sem az egyház s el­
leniével, az apostoli sz. szék jogaival, 
sem azon katli. solidaritás kapcsával, 
mely minden nép, vagy ország egyhá­
zát, bitegység, egyházi tekintély és en­
gedelmesség szálaival fűzi szent Péter 
utódjához!

azonban az adó kezelési rendszere az ép ezért ki kell őszintén mondanunk, 
államban s erre vonatkozik fenuebbi hogy midőn a bachkorszak rendsze- 
alternati vánk : i réliez folyamodtak s ezt még némileg

Vagy tehát régi intézményeink ap-i szigorban emelték is, feledni látszot- 
paratusában keressük azon szervezetet, jtak, miszerint e korszak tanai még nem 
melylyel az adókezelés újabb formáit | emelkedtek a jelenben azon uj felfede
öszhangzásba hozzuk.

Vagy elvetve régi apparátusunk 
egész készletét, egészen más útra me­
gyünk át adóügyi kezelésünk uj ösvé­
nyéin

És a kormány beterjesztett javasla­
tában ez utolsóra tér.

De ekkor követelnünk kell azok­
tól, kik ama törvény codificatorai vol 
tak, hogy szabályaik felállításában áll­
janak a modern tudomány s az újabb 
tanok czáfolhatlan alapj ira s motiva 
tiójukat a tudomány és rendszerezett 
tanok forrásaiból merítsék.

Európa culturállamainak irodalma 
igen gazdag e téren munkákban s nem 
szükség tovább mennünk : a német iro­
dalom annyi bccsülhetlen kincsesei bir 
„a finaiicz, adó és közterhek rendsze­
rét“ illető munkákban, valamint a köz­
terhek hatásairól, az adó kezelésének 
helyes módjairól, hogy azokban teljes 
világot s eligazodást találunk mind 
azon kérdésekre, melyek az adóügy kö­
rül felmerülhetnek.

Mi látva, mikép a históriai alap tel­
jesen elvettetek a beterjesztett javasla­
tokban, kerestük azokban az európai 
tanok s az alkotmányosság postulatu- 
mainak azon tételeit, melyeket e tanok 
elutasiihatlanok gyanánt felállítanak.

Bevalljuk, mindezekből semmit sem 
találtunk.

A codificatorok tehát egészen uj ta­
nokat 8 ez uj elméletre egész m uj sza­
bályok rendszerét állították fel hazánk 
számára ?

Tanulmányozásunk eredménye az 
lön, hogy még az eredetiség becsét sem 
követelhetik maguknak a bölcs codifi­
catorok.

S lia mi, kik sajátszerü szemüve­
gen, de minden esetre alkotmányosan, 
szeretjük a dolgokat tekinteni, e rend­
szer javaslatba hozatalát merésznek 
tartanók. csak az kölcsönös neki szcli- 
debb színezetet, hogy az nem uj s már 
próbált, sőt sötét időkben sajnosán con- 
státált rendszer.

Mi távol vagyunk még a gondolat­
tól is, hogy ama codificatorok hazafi 
intentióinak őszinteségét kétségbe von-

Adóiigyi tanulmányok.
II

Lapunk tegnapi számában nem első 
ízben igyekeztünk kimutatni, miszerint 
az országosan elismert adókivetési 
egyenetlenségek kiigazítását legbizto­
sabban, legsebesebben és legolcsóbban 
azon utón lehet eszközölni, ha a kiiga­
zítás az érdekeltek közreműködésével 
s a hatóságok vezetése alatt történik.

Hazánkban most jutottunk először 
azon ponthoz, hogy combinált és min­
den viszonyainkra mélyen kiható adó 
törvényeket alkossunk. E törvények a 
nemzeti élet minden anyagi, sőt szelle­
mi érdekeire annyira befolynak, hogy 
ha önámitásban magunkat ringatni nem 
akarjuk, el kell ismernünk, hogy mig 
anyagi viszonyaink felett az adórend­
szer uralkodik, másfelöl még szellemi 
tekintetben is az adóbehajtási törvény­
ben felette lényeges elv döntetik cl.

E válponton, midőn ily mélyen ható 
ügyet codificálni készül a törvényhozás, 
választása az útban következő lehet:

Miután nélkülünk és kívülünk oda 
jutottunk, hogy az adó minden lehető 
forrásait hasznosítanunk kell azon mér­
tékig, melyen túl már a létezést támad­
ja meg, ez irányban nincs mit tennünk, 
mint a mérték helyességét szemelött 
tartani, s a más államokban nyert ta- Inók, vagy alkotmányos érzelmeik való- 
pasztalatokat felhasználni. Fontosabb Hágáról ne volnánk meggyőződve, de

zésü színvonalra, honnan alkotmányos 
eszmék számára szoktunk tanácsokat 
s formákat meritni.

Az ö rendszerének egy véggonda- 
lata volt: megtörni egy makkverö nem­
zet renitentiaíis erejét. Ezen dicsőséges 
elv sehol bevégzettebben kifejelve s 
keresztülvive nem volt, mint az ö adó­
kezelési rendszerében. Ki annak szel­
lemét vizsgálta s ismeri, az nem fog 
meghazudtolni.

S odáig még ö sem ment, hogy a 
földadó kezelésénél a politikai hatósá­
got — a Comitats Behördet — kizárta 
volna, ebben legalább meghagyta a pol­
gári hatóság befolyását s közreműkö­
dését s ennyivel előtte áll a mai rend­
szernek.

S ennek magunk voltunk 18G 1-ben 
okai. A megyék elutasítanak maguktól 
minden elegyedést az adó kezelését il­
letőleg, s jutott igy ez is kizárólag a 
pénzügyi közegek kezére.

Már most természetesen csak az a 
kérdés: helyes e az, hogy igy legyen ?

Megfér a ez az alkotmányosság el­
vével általában?

Megfér e ez az európai tudomány 
tanaival a szabad institutiókróls azok­
nak következményeiről ?

Megfér e ez a magyar intézmények 
szellemével ?

Már több ízben kimondottuk, hogy 
a törvényhozástól függ: minő formák­
ba akarja hazánk szabadságát keretezni 
a közel jövőben, de a tan embereinek 
s az irodalom kezelőinek kötelessége 
kimutatni az elmélet uj mutatásait a a 
tudomány szempontjából megvilágítani 
a tért, hogy szabadelvű institutiók ezé- 
ge alatt ne jussunk észrevétlenül a szol­
gaság birodalmába.

Mindezekről közelebbről.

Országgyűlési tudósítások.
A képviselőház jtin. 4-Ui ülésében

Elnök: Szentiványi Károly.
Jegyzők: Mihályi Péter és C s o n- 

gery Imre.
A kormány részéről jelen vannak: E öt­

vös József h., Goro ve István, Lónyay 
Menyhért, Wenckheim Béla b. és Miké 
Imre gr. miniszterek.

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

Vázlatok az örmény nemzet s 
annak erdélyi ágáról.

(Aved Jakabtól.)
III.

A nehezebb szenvedések leghamarabb 
teszik vallásossá az embert. Elhagyatva, 8 111 
döztetvet világtól cs sorstól egyaránt, liová- 
furduljon? llol keressen menedéket? — Ha 
keblében a bitnek legcsekélyebb szikrája 
még el, úgy fellángol ez a teremtő iránt, s 
minél nagyobb szenvedése, anná nagyobb 
bizalommal fordul Istenéhez, ki kormányzója, 
Ura minden erőnek cs anyagnak.

Az örményeknek volt elég okuk arra, bogy 
vallásukhoz hőn ragaszkodjanak, s akkor mi­
dőn ős hazájukban a vadcsordák által ép úgy, 
mint a magukat polgárosodnitnak tartó görög 
császárok által tűzzel vassal pusziittatlak egy 
magasabb, cgv hatalmasabb lénynek oltalmát 
keressék, a benne helyezett bizalom által mint­
egy bátorságot szerezvén maguknak a majd­
nem kiirtásukra ezélzó törekvéseknek meg­
hiúsítására, majd későbben, a vándorlások 
sanyarú ideje alatt a kitartás nagy munká­
jára. Nincs is jelenleg Erdélyben nemzetiség, 
mely annyira ragaszkodnék bitéhez, szertar­
tásaihoz mint az örmény, s mig ezáltal egy 
részről vallási kötelmeit teljesíti, addig más 
résről nemzetisége fenmaradását eszközli; 
azon nemzetiségét, mely szertartási szempont­
ból egész Erdélyben (lásd : Lukácsi Kristóf

Az erdélyi örmények kivétel nélkül 
egyesült örmény szertartásnak. Őseik, mint 
rendesen minden népé, bálványimodók vol 
tak, kik vallási szcrtaifásaikat a szomszéd 
népekéhez idomították : igy a chaldaeusok- 
tól a csillagok, a perzsáktól az elemek, a sy- 
uisok és görögöstől a bálványok imádását 
vélték át. Aramazd föbálványuk a görögök 
Zeuszával (Jupiterrel), Anaitis vagy Pantis 
pedig Artcmiszükkel (Dianával) vagy inkább 
Aphroditéjükkel (Vcnussal) ugyanazonos s 
ennek temploma a nyilvános bujaságnak lak 
helye volt, s szervezett papsága nagy földbir 
tokkal volt ellátva az Eufrat felső részén 
fekvő s róla nevezett Anaitis faluban stb. 
Mindezen bálványaikat saját nevük szerint 
nevezett templomaikban állították fel és ba­
romáldozatokkal tisztelték.

Abgár Ucliomo (fekete) király, Augusz­
tus és Tiberius császároknak, tehát Krisztus 
urunknak is kortársa, volt az első, ki alatt a 
kereszténység magvai termékeny földre ta 
láltak Örményországban. Abgár megtérésé­
nek körülményeit Özséb egybáztürténctiró a 
Krisztus és Abgár közötti s az egyház által 
so: a hitelesnek el nem ismert levelezés sze­
rint adja elő, mely állítólagos leveleket Edcssa 
város levéltárában a 4-ik szd. elején felfedez 
vén, annak syrus nyelven irt eredetijét gö­
rögre fordította. Ezek szerint : „Abgár erős 
bélpoklosságtól hosszú ideig gyötörtetvén, 
külön követek által levelet küldött volna 
Krisztushoz, melyben kéri, hogy jönne hozzá 
8 gyógyítaná őt meg, mire Krisztus válasza 
ban Abgár hitét megdicsérve, kérelmét ille 
töleg azt felelte volna : hogy neki a zsidók 
országában kell teljesítenie mind azt, ami vé-

rAdalékok az örmény nemzet történetéhez“), Jgett küldetett, azután visszatérnie ahhoz, ki
községi viszonyainál fogva pedig különösen 
a székelyekkel vegyes helységekben gyakran 
gunynyal és igaztalanságokkal illettetik ak­
kor, midőn oly sokszor igénybe veszik ezek 
az örmények áldozat készséget.

őt küldte ; de mihelyt ezt végre hajtotta, ta­
nítványai egyikét fogja hozza küldeni, hogy

mott arczképét is megküldte volna neki, mely 
utóbb Konstantinápolyim, innét Rómába S/.t.- 
Sylvester egyházába vagy Genuába került

a bérmálást a kercsztséggel egyszerre adják 
fel; az úrvacsoránál kovászos kenyeret és 
tiszta bort használnak; az utolsó lenetet

legyen; mind két város saját festményének csak az egyházi személyeknek adják fel és
eredetiségét vitatván. — A legenda szerint 
Krisztus mennybe menetele után Tádé, a 
tanítványok egyike ment Abgárhoz, kit meg­
térítvén s betegségéből kigyógyitván, utána 
a nép nagy részét is megkeresztelte ; ennek 
alapján sikerült Illuminator Szt. Gergelynek 
az örmény népet egészen cs véglegesen meg­
térítenie.

Azonban némely emberek roszakaratának 
és minden jót felforgató törekvésének sike­
rült a szakadás legveszedelmesebb magvát 
elhinteni az örmény nemzet legnagyobb ré­
szének szivében s innen van, hogy jelenleg 
egyesült és szakadár örményeket különböz­
tetünk meg. A szakadár örmények bittani 
tévclyeivcl az isteni tisztelet módjában is 
különféle visszaélések csúsztak be. A 10 szá­
zadból Nikon szerzetes felhozza: hogy a szt. 
miscáldozatban vizet nem használtak Krisz­
tus egy természetének nyilvánítása végett; 
böjti napokon, nehogy a böjtöt megszegjék 
szt. miseáldozatot nem mutattak be; a szt. 
kereszt jelét s a szentek képeit nem tisz- 
tisztelték, sőt átkot mondtak ennek tiszte­
lőire ; nem hitték a tisztuló helyet, de azért 
a megholtak üdvére juhokat és szarvasmar­
hákat vágtak le áldoztul, miért az ilyen mar 
hának szentelt sót adtak ; —- íme a szakadás 
a pogány babonás szokáshoz való közele­
dést létesítette náluk. Megtartottak némely 
zsidó szokásokat is, igy : megkülömbüztették 
a tiszta és tisztátalan állatokat; papokká 
csak a papok ivadékait szentelték.

A jelenlegi szakadárok a hitben annyi­
ban különböznek az egyesültektől, hogy 
Krisztusnak csak egy természetét és a szt.

őt meggyógyítsa s vele és népével az igazság! Léleknek csupán az Atyától való származá 
tanát közölje. Ezenkívül Chorene Mózes azé

pedig a kimúlás után azonnal; a szenteket 
most tisztelik, de a tisztitó tüzet nem hiszik ; 
isícntisztclctöket éjjel tartják s mindenik ör­
mény tartozik egyszer életében Etschmiasin- 
ba vándorolni; világi papjaik egyszer háza­
sodhatnak.

Sajátságos paposztályt képeznek a szer­
zetes Wartabiedek, egy nemét a tudori czim 
mel felruházott tudósoknak, kik kiválólag a 
tudományokkal foglalkoznak. A tudori czi- 
met igen könnyen nyerhetik cl, mert ha va­
lamelyik Wartabiedoek tanítványa voltak s 
megtanulnak nehány idézetet az egyház tör­
ténelemből azonnal tudori czimmel Hibáztat­
nak fel; ezek tekintólycscbbaek tartják ma­
gukat a tudori czimmel nem biró püspökök­
nél, ezért püspökbotot is használnak, s joggal 
birnak bárhol szónokolhatni, melyet ülve vé­
geznek cl.

Még kevesebb fáradsággal nyerik el vi­
lági papjaik hivatalukat, mert ha valaki a 
mise-könyvet folytonosan olvasni tudja és a 
szertartás rovatokat érti, a templomban negy­
ven napi tartózkodás után felszenteltetik.

Az egyesült örmények szertartásai majd 
nem azonosak a latin szertartásokkal; az öl-

láhcsokolás nagy csütörtökön, i.ómely helyen 
a kis gyermekek, máshol pedig a legidősebb 
12 férfiú képiiselvén a 12 apostolt; hasonló- 
képen jelképeztetik nagy szerdán a 12 szü 
rvkről szóló példabeszéd is, ez alkalommal 
felöllöztetnek 12 gyermeket és pedig hatot 
ünnepélyes és hatot gyász alkalmakra készí­
tett oltárszolga ruhába, kik a szentélyt elzáró 
korláton kívül állanak két sorban, több zsol­
tár éneklése után az ünnepélyes ruhába öltö­
zöttek égő gyertyákkal, a szentélybe tépnek- 
be, mig a többi alvó gyertyákkal s szemeiket 
zsebkendővel elfedve a korláton kívül marad­
nak, mig a délutáni istentiszteletnek vége nem 
lett. Nevezetes még vallásos szokásaik közül 
az, hogy hús vét reggelén addig más eledelt 
meg nem Ízlelnek, mig lelkészeik a csak ezen 
alkalomra készített eledeleiket meg nem 
szentelték.

Vallásosságuk mellett azonban náluk is 
a köznép, — mint rendesen szokott történni 
ott, hol a nép nevelői elfeledik megmutatni a 
határt, mely a hitet elválasztja a babonától, 
— hajlik különösen a nőnem a babona felé: 
Uj év estélyén lefekvés előtt asztalakra ke­
nyeret s asztaluk alá szénát tesznek, erősen 
hívén, hogy ezért az uj év többet fog hozni 
számukra, mint mennyivel az ó évben bírtak. 
Gyöngélkedő gyermekeiket szerzetes vagy 
kék ruhába öltöztetik azon reményben, hogy

tözék s az istentisztelethez szükséges eszkö- ez meggyógyítja a beteget; — felnőtteknél 
zök ugyanazok, mint a latinoknál; nevezetes j ha valódi értelmét is megtartanák nem épen 
azonban, hogy vasár- és ünnepnapokon az rósz szokás volna, mértékletességnek és ön-
evangelium a néphez kifordulva énekeltetik 
el; úgy szintén urfelmutatáskor a lelkész ki­
fordulva a nép felé a kehely és rajta az ur 
testével áldást ad a népre; a bérmálást a ke- 
resztséggel egyszerre adják fel, mint a nem- 
egyesülteknél, s innen származhatott a nép 
nél azon szokás, hogy beteg gyermekeiknek 
a bérmálásban nyert nevét használják ezáltal

rint még egy kendőre csodaszerben lenyo-
sát vallják. A keresztelendöt háromszor hin- jegészségét helyre állíthatni, mintegy a halált 
tik és ugyan annyiszor mártják be a vizbe; megcsalhatni gondolván. Szokásban van aj

megtagadásnak lévén mind kettő jelképe. — 
A mi legfőbb azonban, még jelenleg is, né­
mely különösen oláhokkal vegyes vagy azok­
kal szomszéd helyeken az alsóbb néposztály 
hiszi a boszorkányok létezését, hiszi a lm 
ruzslásokat és hisz az álmokban.
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Lies kc7(letc d. e. 10 órakor. j nem volt megmaradás. Hegy cl ne vesszünk,
A műit tilos jegyzőkönyvének hitelesítése. procesusnak veget kellé \etuliuk.

után e 1 n ö k a beérkezett kérvényekét ter­
jeszti elő, nevezetesen : Z i 1 a h mezőváros a 
Ludoviceumnak eredeti czéljának való vissza 
adását, a verbói kerület a nemzetiségi 
kérdésnek mielőbbi megoldását kéri. Gróf 
Czebr ián László, losonci kerületi képvi­
selő egy havi szabadságidőt kért.

Napirenden volt a 15-ös pénzügyi bizott­
ságnak jelentése a jövedék, fogyasztási adó 
g illetékek tárgyábn előterjesztett törvényja 
vasiatokra vonatkozolag.

S o m s i c h Pál — mint a 15 ös pénzügyi 
bizottság elnöke — előterjesztő, hogy a bi 
zottság fentebb elősorolt törvényjavaslatokat 
tárgyalás alá vevén, megállapodásairól jelen­
tést tesz a háznak.

K e r k á p o 1 y Károly mint a 15 ös pénz­
ügyi bizottság előadója, felolvassa a bizottság 
jelentését

Jelentése
pénzügyi bizottságnak a jövedékre, a fo­

gyasztási adókra és illetékekre vonatkozó 
törvényjavaslatok tárgyában.

Midőn a pénziigybizotlság tisztelettel 
bemutatta a nevezett törvényjavaslatokra 
vonatkozó megállapodásait, nem teheti, hogy 
néhány szóval ki ne emelje nézpontjait, 
kulcsul mintegy eljárása indokainak elisme­
réséhez.

Hazánk anyagi .érdekeinek századokon 
át elhanyagolása, sőt szándékosan és rend­
szeresen más országok érdekei alá rendezése, 
egy mostoha bánásmódban részesített gyár 
inat szán
ben fejlődése nemcsak elő nem inozditatott, 
sőt mesterségesen visszatartva lön.

Ily állapotban jött reá az 1848. a nyo­
mán 1849. es 1850 ik év, melyben a fejlődé­
sében annyi időn át visszatartott s forgalmi 
eszközeinek legnagyobb részétől épen meg­
fosztott nemzet felé ezt kiálták a hatalma­
sok : im szabad a verseny; egyenlő előnyök, 
de egyenlő terheltctések is 1 A vámsorompók, 
mcl)ck köztünk és ő Felsége többi országa 
közt addig tennállottak, s melyeket a tehe

A kiegyenlítés véget vetett. Nem ingyen 
az igaz, s nem is olcsó áron; a lettet nem 
letté, a történtet nem történtté tenni nem le 
hete, s az áldástalan mult a jövőre is áldoza 
tot kívánt. Áldozatot tőlünk is, ő Felsége 
többi országaitól is. A vitt áldozatok súlya 
alatt innen és túl mindig és mindig meguju ó 
panaszok meggyőzöieg tanúsítják, hogy a kí­
vánt és vitt áldozat csak is rendkívüli erő 
feszítéssel nyújtható s épen azért ott is, itt 
is nehéz.

Nehéz, de legalább megvonva a határ, 
a melyen túl minden éredmény, a mi lanka­
datlan törekvéssel előbb vagy utóbb még is 
elérhető, min javunkra vál, terheinken kön­
nyít, vagy erőnket növeli.

A dolgok ily állásában valóban óriási 
nehézségekkel kell megküzdeni az államnak, 
hogy elviselhetővé is tegye az erőnkhöz mér­
ten bizony súlyos terhet, s a jövőt se vigye 
áldozatul, sőt előkészítse azt. E feladat egy- 
irántigényli a kormány s a törvényhozás gond­
ját s épen azért folyvást szem előtt volt tar­
tandó azon bizottság által, a melynek külde­
tése, véleményt mondani a kormány részéről a 
törvényhozás elé terjesztett adótörvényekről 
és költségvetésről.

A mondottak szerint már magában is 
szerfelett nehéz helyzetet még ncbezbité az, 
hogy az adóév igen közel jár első felének vé­
géhez, nevezetesebb reformra pedig, megfe­
lelően bosszú idő nélkül gondolni sem lobot. 
Adjuk ebez, hogy a reform, ha biz'os akar 
lenni, csak hosszabb gyakorlat által nyújt­
ható tájékozottságot feltételez, s adatokat kí­
ván, mélyek ez idő szerint természetesen nagy 
rószt hiányzanak.

Ugyanazért ezúttal nem is gyökövcs re­
formmal, hanem csak részletes javításokkal

andó állapotában tartó azt, a mely- lehet és kell segíteni, do úgy, bogy magat a
.......... gyökeres reformot meg ne nehezítsük, set

előkészítsük. íme az álláspont, melyet, ta­
lálkozva a pénzügyminiszterrel, a pénzügyi 
bizottság elfoglalt, a hozzá utasított adótör­
vényeknek s a költségvetésnek átvizsgálása 
nál s módositványai javaslatba hozásánál.

Azon törvényj ivaslatok, melyeket a 
pénzügyi bizottság pénzügyminiszter ur által 
is elfogadott, némi módosításokkal ez alka­
lommal tisztelettel visszaterjeszt, nagy rész­
ben oly tárgyakról szólnak, melyek az 1807. 
XVI. t. ez. folytán hazánkban és ő felségeteilen magyar kormányszékek érdekünkben — _ . > „ . , .

vagy legalább védelmünkre felhasználni nem ■ többi országaiban egyenlő törvények cs igaz­
id rtak, de melyeket a bécsi kormány annál jgatási rendszabályok szerint kezelendők, oly 
inkább felhasznált kiaknázásunkra s közgáz-1 körülmény, mely nem pgy hazafi kebelben 
dás/ali fejlődésünk meg akasztására, a h da- aggodalmat keltett az iránt, ha módunkban
lom szavára egyszerre lehulltak. Ha soha 
nem állottak volna fenn, élükkel mindig csak 
felélik fordult fegyverekül ama vámsoroin- 
pók, hazánkra nézve kétségen kívül nagy 
állás leendőit; megszüntetésük, úgy a 
miként az történt, egyelőre nem bírt azzá 
lenni.

Az örökös tartományoknak épen ama 
vámsorompók egyoldalú kezelése által is vi­
szonylag nagyra növelt gazdászati erejével bőn álló me 
szemben a kikiáltott szabad verseny, azon 
körülmények közt, mik közt megnyittatott, 
nem vala valóság, nem birt azzá lenni. Ver­
seny egy kö/gazdászatilag mesterségesen is 
visszatartott és egy, amannak rovására vi­
szonylag nagyra növelt állam között máskint, 
mint az elsőnek hátrányára, miként üthetne 
ki, ha a gyönge és az erős egyenlő terhekkel 
i.öul a pályára?

Pedig azzal indult; a sorompók lchull-

leszen-e azokat illetőleg is megtenni a hazánk 
érdekében kívánt reformokat. _ Ez aggályok 
már is kőnnyülbetnek, az élet által adóit első 
felelet megnyugtató lévén.

Az elejétől fogva annyi méltó panaszra

adóknál is létesittetnek a rájuk vonatkozó 
törvényjavaslatok elfogadásával oly javítá­
sok, a melyek, inig egyfelől a. pillanat szűk 
ségletét, másfelől a közgazdászat! érdekeket 
is megóvják, előkészítvén ilykép a szeren- 
csésb jövendőt.

A seradónnk javaslatba hozott némi 
emelése nem csupán emelés. Az által ugyan 
is. hogy az adót a ser, ezukor tartalmához 
mérő u könnyebb sernek némi kedvezményt 
ad, csupán az erősbekre szorítván adóemelést 
mi hazánknak, mint bortermelő államnak ér­
dekeire a jövedelem szaporodásától eltekint­
ve — is csak jótékonyan hathat.

A szesz urgadóztatására vonatkozó tör 
vényjavaslat is azt czélozza, hogy visszavigye 
az ip rag adóját s vele az államnak belőle 
vett jövedelmét oda, a hol volt a jelenleg ér 
vényben levő adótételek megszabatásakor, 
pótolva igy azon hiányt, mi ez adó nemnél 
közelebb beállott. Egyébiránt szemben a forr 
tartam leszállításával s az adó alá vonandó 
fokok emelésével, nemcsak az adótételt alább 
szállítani, de a kivitelnél való adó visszatérí­
tést is újra egész ü krban megadatni czélozza 
a pénztigymioiszer ur hozzájárulásával módo­
sítva visszaterjesztett javaslat.

A kivitelnek adandó c kedvezmény, a 
mint egyfelől minden szeszfőzdének, tehát a 
bclfogyasztásra termelőknek is fokozott adóz­
tatása által lesz lehetségessé úgy másfelől 
azok, mindnyájának válik előnyére, unnál 
jutalmazóbb lévén a belpiacz, minél kedve­
zőbb arányba bozatik rajta, a kivitel által ke­
reslet s kínálat. Ez oka az adó ilyként szabá­
lyozásának.

A tudomány és töke által nyujtott elő 
nyűket egész, mértékbén kihasználni nem bitó 
kisebb szcsz.fődékről gondoskodik a törvény- 
javaslat, lehetővé tevén igy ezek (unnál 
lását.“

A bor- és bús fogyasztásra vonatkozó 
törvényjavaslatban oly módosításokat kívánt 
volna felvétetni a pénzügyi bizottság,a melyek 
által a dohánytermelőknek engedettekkel ha­
sonlatos kedvezményben részcsitetett volna 
saját fogyasztását tekintve, az illető borter­
melő osztály. Azonban a borfogyasztásra vo­
natkozó szerződések ez évre mostani alapon 
már megkötve leven, kívánat.it c/. által nem 
valósíthatta Nem maradt tehát fenn más, 
mint a törvény hatályát csupán ezen évre 
szorítani s a legközelebb jövőtől várni azon, 
pénzügyminiszter ur által is méltányosnok ta­
lált könnyítéseknek megadásit, s az. ezen 
adóra vonatkozó, nem egyrészben nyomasztó 
rendszabályoknak másokkal való felcserélte

A ezukorra vetett fogyasztási adó a tör­
vény javaslat s a bizottság megállapodása

hogy azokat a tisztelt liaznak átadjam. (Nag) 
derültség. Felkiáltások: ö maga szedte ösz- 
szc!) Főtárgya c kérvényeknek az 18G7 cs 
állapot megváltozta'ása, — (Felkiálltáso.t. 
Törvény!) és az 1848, 182í cs 1790 ki tői 
vényekkel biztosított független önálló állami 
élet teljes visszaállítása. (Mozgás.) Szónok 
ezután felolvassa a kérvényező községek 
névsorát, melyek őt kérvényeik átadásával 
megbízták ; kérvén, hogy áttétetvéu a petitio- 
nalis bizottsághoz, mielőbb tárgyalás alá ve­
tessenek.

Azon helységek, melyek nevében Mada 
rósz benyujtá a petitiókat,következők: Szalk 
Szt-Márton, Békés, Orosháza, Maja, Magyar, 
Bánhegyes, Nagy-Vázsony, Gyopár, Halom, 
Gyoma, Tisza-Kiirt, Kádárta, Nagy-Dem, 
Lovász-Patona, Bana , Kun Szabadszállás, 
Kis-Kun-Fülöpszállás. Márkod, Békés tizeut- 
András , Rácz-Almás Csákvár , Brodmer, 
Csabdi, Felesuth és Ó-Bank, Many, Csősz, 
Czene, S. Egres, Igar, Ritszéles, Sár Szt-Mik- 
lós, Iíalcz, Sár Bogaid és Tinód, Sárkercsz- 
tur, Hajdú Szoboszló, Gárdou, Mező Bercny,

Burlea Zsigmord szirtin egy inter 
peliatiót intézett, — de a kereskedelmi mi­
niszterhez, privát leveleknek a postán való 
f ltiirése tárgyában. Hivatkozik több esetre, 
midőn úgy saját maga, mint több barátja fel- 
tört leveleket vett kézhez, melyeken meglát 
szolt idegen és mindenesetre hívatlan Lcz 
nyoma. Közelebb is Déváról kapott egy 3 pe­
csétes nagy levelet, melyben egy 2J fitos 
okmány van, — de a levél pecsétje fel van 
szaggatva. A nélkül, hogy maga felbontotta 
volna, bemutatja a háznak, győződjék meg 
saját szemeivel a postakezelésröl. Sőt azt is 
beszélik, — úgymond szónok — hogy a pos­
tahivataloknak különös utasításuk van arra, 
hogy bizonyos emberek privát leveleit akár 
maguk bontsák föl, akár szolgáltassak át a 
politikai hatóságoknak, — hogy meggyőződ­
jenek azok tartalmáról.

Szónok tehát következő interpcllatiót in­
téz a kereskedelmi miniszterhez:

Van-c tudomása a miniszternek arról, 
hogy a postahivatalok oda vannak utasítva, 
miszerint felbontsák bizonyos emberek privát

szerint is az eddigi marad, s így ez ipar-ag 
positiv kedvezményben nem rés/.esittctik. De 
ez iparágnál, a melynek adója péld illan 

indított s legnagyobb sulyíyal épen a Icgsze- j gyorsasággal folyvást emeltetett, s mely fej- 
genvebb néposztályra nehezült sóárnak szin j lődéscbeu ennek dac/.ara is meg nem ukasz- 
te égy harmaddal szállítása van javaslatba ] látott, már az is némi előny, ha fenutartatik 
hozva. Az arad-fehérvári vasútvonal kttszö 1

Duna Putaj, Szabad-Szent Tornya, Aha, Se- j leveleit, vagy szolgáltassák, át azokat a poll- 
pouya, Tácz, Becske, Kis Harsány, Páiteleki 
puszta birtokos. Zalkod, Elkeserít, Tokaj és 
környéke, Bakony-Tamási, Szil, Tisza-Föld 
vár, Szárszó, Csécs, Alap, Al-Csutb, Majdány,
Boletkc, Rákos Palota , Tisza-Sas , Hatvan 
(Somogy), Yiszli és Csertő, Gölle, Kisujs 'ál­
lásváros, Karczag, Sz.-Keö, Baranya, Turda,
Kolta, Mikota, Szubaf í, Magyar Iitebc, Cia­
nid, Szilas Balbás, Erdőhegy, Ó-Kécske, Szi­
getvár, Bltsli, Leányfalu, Nádudvar, üeruoke,
Fúrta, Mohács, Kölked, B ibarcz, B ilmaz-Uj 
város, Nagyszalonta, Abony, Csaj igh, Csicsó,
Sarkad, Asztély, Zámoly, Böny, Sz.-Lörincz,
Gánd, Fokszabadi, Solt, Bóráiul, Madarász,
Bűd, Szent Mihály , Kapolcs, Felső-, Álsó- 
Iregh és Szemese, Csehi, Nagy-Szokoly, Ta­
mási, Karúd, Szabadka, Buraháza, Gergelyi,
Jász Alsó szt. György, Török szt. Miklós,
Nagy Kun-Madaras, Rimaszombit, Bodola,
Algyö, Perkáta, H.-Nánás, ll.-Vámes, Pércs, 
ll. lladkáz, Hajdú-Böszörmény, Alsó és 
Felső S-.écsejke, Paks, Nagy Dibra, Tisza- 
Becő, Mcuthcl, Kapóit, Szeged, Csongrád.

Stoll Károly : Egy kérvényt vagyok 
kénytelen benyújtani, melynek tárgya azon 
kérdés körül forog : az államkivatalnoknak,az 
állam fizetett szolgájának vannak-e az állam 
polgárai iránt is kötelességei ?

nyílta lehetővé teszi, hogy Er- 
d lyből nagyobb mennyiség szálliltassék ki 
és pedig az eddigi terhes szállítási szerző­
désnek azon irányban máris mellőztctésevel.

A leszállított árak melleit c nagyobb 
mennyiségnek is eladhatása képezi azon re 
ménynek alapj it, hogy a fokozódó fogyasz­
tás, mi hamarább ki fogja egyenlíteni az árak 
alábbszállitása által okozandó hiányt, lla 
egyszer igazolva leszen ezen remény, s ha a 
szigeti vasút elkészültével azon irányban is

iával — egészben és nagybtn legalább — megkönnyebbül a son k bármily jiicnny iség
. . , . , t 1« .. . <•  •.. 1-  __ .1 ő _ ,xwl .11 .1 ♦ m-11 ri-i I li I a ji oni*ben és ped'g az eddigi terhes szállítási szer­

ződésnek ott is mellőzésével való szállítása, 
akkor lesz helyén idő és körülmények szc-

nálunk is behozatván, és pedig rögtön, min­
den fokozatosság nélkül, azon adórendszer,
mely eredetileg arra volt számítva, hogy köz- _ .
vetítésével az örökös tartományoktól azon ; rint még messzebb is menni a megkezdett 
összegek is behajtassanak, a melyeknek egye-; utón, s lehetőleg annyira szállítani az árt, 
nesen tőlünk behajtását alkotmányunk gátlá, hogy eléretvén a még most alacsonyabb ked-
s a melyek nélkül mind a mellett a hatalom 
elleni nem akart.

Nem annyira az 1843—49-ki erőfeszí­
tés, mint inkább a katastropbát követett 
erőlködések roppant összegeket nyeltek el, s 
az adórendszer szeliditését akkor sem enged 
lek, mikor az reánk is kiterjesztetvén, egye­
temessé lett.

Tagadbatlan, hogy az. adórendszer sze 
liditéséuck ez elmulasztása rém mint első pil­
lanatra látszik, az örökös tartományokra, ha­
nem hazánkra nézve volt filleg sérelmes. Mert 
igaz ugyan, hogy azok fi/.ettek, utóbb úgy, 
mint előbb, tekintet nélkül arra, hogy már 
irányunkban sem szorult a hatalom kerülő 
utakra, s arra. hogy lehulltak a folyvást ja­
vukra kezelt vámsorompók.

De tehették ezt, miután a nekik koráb­
ban mesterséggel nyújtott előnyt nagy rész­
ben biztosit» számukra annak segélyével is 
elért (elsőbbségük.

Ellenben ez ország részben csak tőkéjé­
nek csorbításával viselhette ei a rögtön

vezményi árak, a fenntartásuk által föl'éte 
lezett e lenörzésnek szüksége és költsége 
megszűnjék, s még tovább, hogv mind na­
gyobb mérvet öltsön a kivétel. Mig ez. lehet­
ne, addig az Erdély javára meghagyatni ja­
vasolt kedvezményi árak jótékonyságában 
az u n. részeket is részcsittctui kívánja a 
pénzügyi bizottság.

Még kevésbbé jelentékeny az, 
hányjövedékről szóló törvényjavaslat helyez 
kilátásba. Bármi legyen is azen jövedék vég­
sorsa, bármint üssenek is ki azon tanácskozó 
sok, melyeket pénzügyntinisz er ure tárgyban 
az érdeklettekkel tartani igéi t és fog, bármi 
irányban fog annak folyt in ő s a törvényhozás 
indulni s haladni: annyi kétségtelen, hogy az 
általa hozott igen jelentékeny jövedelmet az 
államkincstár ma nem nélkülözheti. Ép azért 
nagy jelentőségű minden törekvés, mi c jöve­
déknek a természettel hozzá tapadt hátrányok­
tól a lehetőségig megszabadítását veszi czélba. 
E hátrányok egyike a termelés és kereske­
dés szabadságának korlátozása, másika meg

az eddigi állap >t.
A közelebbi jövőnek leszen feladata c 

téren is létesíteni a gyökeres reformot s es 
leg e kész terméket vevőn adó alá, lehetők 
biztosítani ezen visszahatásában Is rendkívül 
fontos iparág minél inkább felvirágzását.

A fémjelzésre vonatkozó törvényjavaslat 
nak financziális súlya sokkal kisebb, sem 
mint c helyen említeni lehetne. De meg lesz 
az illető törvénynek erkölcsi érteke s absolut 
szüksége, ha akarjuk, hogy miumaguuk ál­
tal legyen kielégíthető a biztosságot keresők 
s nyújtani akarók szüksége.

Nagy elismerésre szám.that a bélyeg cs 
illetékek, továbbá a dijak tárgyában bemu­
tatott törvényjavaslat is, mely nem egy rész­
ben fogja könnyíteni a jelen állapotot. A tör 
vényjavaslat elfogadásával beadandó kön 
nyebbiteseket annak behozatalakor szabato­
san kiemelvén már pénzügyminiszter ur.

helyen

Én határozott „igennel“ felelek, és igy 
cselekedtem 37 éves hivataloskodáiom alatt, 

i Mennyi zaklatásra adott ezen meggyőződés 
eset" j alkalmat annak, clősorolásával nem untatom 

cg 1 a t. házat, hanem egyszerűen f. 
kérvény kivonatát.

tikai hatóságoknak?
S miután ily visszaélések csakugyan, g 

gyakran fordulnak elő, — szándékozik-e a 
minisztérium e tárgyban intézkedni? —

Gorove István kereskedelmi miniszter 
azonnal válaszolt ezen iuterpellatióra. Kije­
lenté, hogy a visssaélcsekei s az elősorolt té­
nyeket azonnal meg fogja vizsgáltatni, szi­
gorúan, az interpelláló képviselő ur közbe­
jöttével. Megtette volna ezt eddig is, — de 
ily esetekről nem volt tudomása; — a mi az 
interpellate másik tárgyát a postahivatalok 
nak adott utasítást illeti, — kijelenti, hogy 
oly utasítást egy magyar felelős miniszter 
nem fog kiadni soha. (É jenzés )

Az interpellatiohnz szólt még Madarász 
József is; de a ház e tárgyat az adott válasz- 
szal bevégzettnek tekinté.

Manojlovics Emil az igazságügy minisz­
terhez intézett egy interpcllatiot, hogy szán 
dékozik e a miniszter kövei kezet esen az alta­
lános szabadsághoz, fchzab iditani atükét 
is, — a jelenleg még fennálló uzsoralörvények 
eltörlése által ?

Horváth Boldiz.ár iga/sígilgytninisz.ter 
kijelenté, hogy rgy az uzsoratörvények el­
törlésére vonatkozó törvényjavaslat már ké­
szen van a minisztériumnál, s legközelebb a 
ház elé fog terjesztetni.

Több tárgy nem leven, az ülés 11 órakor 
véget ért.

Közelebbi ülés szombaton.

Kérvény,
mclylycl Stoll Károly orsz. eV.
dotnásra hozza, hogy a t. pénzügyi miniszter 
ur nevében, hozzá, az országgyűlési képvise­
lőhöz cs nem az állami hivatalnokhoz érke­
zeit felhívásra a Felső Bányai sérelmes ügy­
ben meggyőződés szerint, mondott vélemény a 
min. jogosít ily roszalasára tala váll, —- ro- 
szalnsriak Gombosy János titkár (az elölt 
pénzügyi ügyészséged, ma diósgyőri praef.c- j 
tus) m. é. 7249-199. szám alatt egy „titkos !

olvasom a
A főrendiház jan. 4 ki ülése.

A 11 órára hirdetett ülés csak S41 óra- 
i kor nyittatott meg, mivel a főrendek oly cio- 

képviselő tn- | bély számmal jelentek meg a kitűzött időre,

az
általa mondottakhoz c helyen csupau‘“j ügyekben kiadott 38704 !867.

KlllCStiU , J , ír ' I f

jegyzék“-ben adott kif jez.st; és mert ez kiv 
visszásságokra vonatkozó mis ügyekben is 
hiv. becsületbe vágót tartalmaz, miről az ez

.. . . , , , Us-vekben kiadott 38704 1867- s-ám min. inadható, hogy a törvényjavaslat a kincstár
érdekeit sem téveszti szem elöl, hogy 18. és 
21. § aiban szerencsével s az osztó igazság­
hoz Uiven óvja meg azokat.

A pca/Aig, i Uiíottüág í,,.., ,i,k„ je-,,610 M. v„„k„é ,„Ul

rá nehezült óriási terhet, mivel hogy csak | a kezelésnek költséges volta s ennek folytán 
akkor szűnt meg irányában a mesterséges a nyers és tiszta jövedelem közötti nem esc 
nyomás, mikor már biztosan pótláazt az erők 
ezerfeletti aránytalansága, ti hogy mi se hi­
ányozzék a szomorú képből, a jövő koczkáz- 
tatásával kisajtolt összegek folyvást messze 
maradtak vissza a mögött, mit a törvénytelen' 
törekvések a fonál, rendszer mindig fokozó 
dott mennyiségben feltétlenül szükségessé lő­
nek. A hiányt az államhitelnek kelle ki­
ég) cnliteni, mi által megint folyvást emelke­
dett a szükséglet és teher, s megfosztatott a 
népek törekvése a czélhoz jutbatás reménye 
áital nyújtott ösztöntől is.

A korábban csak Magyarországon kívül 
alkalmazott s a monarchia valódi szükségei 
fedezésére egészben véve is elégségesnek bi­
zonyult adórendszernek hazánkra is kiter­
jesztése, az adótételeknek a legkülönbözőbb 
pótlékokkal időről időre növelése, a rendsze 
réssé vált örökös kölcsönzés mind megannyi 
mutatói az államszükséglet fokozatos emelé­
sének. az erők megfelelő növekvése nélkül.

A végsőre kényszerűéit nemzet tett a 
iiiit tehetett, de végre is tőkéjét kelle megtá- 
midnia s ezzel jövőjét kocz.káz.tatuia, lcgaláb- 
egy részben. E tulnyomólag földműves nem­
zetnél hangos laim-ágot tesz erről márcsak a 
gazdálkodás terén oly igen lábra kapott ki­
szívó rendszer is, mely a legbecsesb tőkét tá­
madja meg, a föld termő erejében.

Ez utón nem volt számunkra menekvés,

kély különbség. Amazon enyhítitek a saját 
használatra termelőknek a kormány által 
rendeletileg is nyújtott, a törvényjavaslatba 
is felvett, a pénzügyi bizottság által pedig 
még inkább kiterjesztetni kívánt engedmé­
nyek s azon könnyítések, melyek a kivkclrc 
termesztőknek vannak részben már az. erede­
ti, részben pedig a bizottsági tárgyalások 
alatt módosult törvényjavaslat által kilátásba 
téve. De legyen szabad még azon határozmá- 
nyoltra is felhívni a t képviselőbáz figyelmét 
melyeket a pénzügyi bizottság azon czvlból 
hozott javaslatba, hogy megkönnyítse a ter­
melés tökélyesitésére teendő kísérleteket, ez 
által is orvosolni kívánván némileg egy, a 
monopóliumhoz természettel hozzá tapadt 
hibát.

A pénzügyi bizottság által ezúttal vissza 
terjesztett törvényjavaslatokkal szabályozott 
jövedékek utolsója a lotto Igaz, hogv erre 
vonatkozólag nincs kezdeményezve semmiféle 
reform, csak a kétfelé vált pénzügyi kezelés 
igényletéuck lévén elég téve a bemutatott 
törvényjavaslattal: de hiszen pénzügyminisz­
ter ur mondó, s a pénzügyi bizottság csak is 
mételheti, hogy ezen jövedék megszüntetendő 
lesz, a mint ereink gyarapodása nélkülözbe- 
tővé teszi a belőle folyó jövedelmet.

Nemcsak a jövedékeknél, hanem a ter­
meléssel közvetlenül összefüggő fogyasztási

együtt terjesztem vissza v ' ma--’az áilami kezeiésre felette árta^as-: . .. .. ,, . ......
mit a do- adó-törvényeket a t. kepv. házhoz. Ha mégis koh()]má a f 'vendea azonnal megkezdettek a

a közadók behajtásáról szólóra s az egyenes ß kéryv6n,,t ncm „ il37,cn p. U. miniszter I tárgyalást, eltérve a b iz közakarattal a ház- 
adókra vonatkozókra nem varva, a többieket ^ ir-nti ,,iza|milt|an3ágból irányozom én a

t. házhoz, mert erre a t. miniszter ur nem, 
sőt arra adott alkalmat, hogy a k pvisclt- 
liányász'ik ezreinek hálás kösz.önc'ót nyilvá­
nosul kif j vzzcm azért, hogy az érez licvál- , , ,
tási kérdést, nvly egy évig feküdt elintézel- j vaslatot, cs csak ket tárgyban tér el. Az 
lenül az osztályban, néhány nap alatt oly fi- jegyik az, hogy nem osztja azon nézetet, me 

megoldotta akkor, — midőn

előzetesen, külöuterjeszté be, ezt részint azért 
tévé, mivel azok nagyobb részükben ő 1< el 
sége többi országainak kormányával a tör­
vény értelmében kötött cgycssegeu nyugod­
ván, életbe lépésük batárideje is egyezmény 
alapján lön javaslatba hozva, részint pedig 
azért, mert kívánatosnak találta oda hatni, 
hogv minél előbb éleibe léphessenek a czél- 
zott könnyítések. Ez okok alapján tisztelettel 
kéri a bizottság, méitóztassek azokat a t. ház 
tárgyalás alá venni, addig, is, mig a még hát­
ralevő adótörvények is visszatevjcs/.tuetiik 
lesznek, a mivel részéről késlekedni nem fog.

Bennhagyván egyelőre a tiszteletiül 
vi-szaterjesz.tett törvényjavaslatukat a bennük 
foglalt uiódosilássokkal, az. iddig gyakorlat 
bau volt szabályokat, ezeknek bemutatását 
kérte a pénzügyi bizottság, mit pénzügymi­
niszter ur teljesítvén sa dohányról, a fém­
jelzésről és serről szóló törvényjavaslatokra 
nézve már sokasiiváu is azokra vonatkozó 
lag az illető szabályokat, valamint a sóra 
vonatkozólag ő Felsége többi ozszágaival 
kötött egyezményt is ti.szfolettel ide mel­
lékeljük, a többiek rövid időn következni 
fogván.

A jelentés, valamint a törvényjavaslatok, 
a pénzügyi bizottság által hozott módosító 
sok szerint kiigazítva, ki fogván mielőbb 
nyomattatui, ki fog osztatni a képviselők 
között; hogy azután az osztályok kezdhessék 
meg a tárgyalásokat.

Elnök: Madarász József képvi­
selő ur kérvényeket kivin benyújtani. (Moz 
gás. Derillitég)

Madarász József egy nagy csomag 
irománynyal, átkötve nemzeti sziu szalaggal 
kezében, a liáz nagy derültsége közt a szó- 
szÓKrc lép. (Halljuk ! Halljuk !) Szónok el­
kezdő : 131 községben lakó választók éi la 
kosok 131 külön kérvényt küldtek hozzám,

nyesen megoldotta aKKor, — oution szem 
lyéhcz for jutni kénytelcuittettiin'c.

A kérvényt azért adom be ez utón, 
mert itt főleg a képviselő körül forog a 
kérdés.

Hal mossy képviselő egy kérvényt 
nyújtott be n katonai elszállásolásnak a 4tiki 
törvények szerinti rendez se tárgyában.

Csanády Sándor egy interpcllatiot inté­
zett a vallás cs közoktatásügyi miniszterhez. 
O óhajtotta volna — úgymond — hogy a kor 
mány a 49 ki törvényeknek legalább azon 
részét érvényesbe te és alkalmazta volna, 
melyeknek a többség megkegyelmezett (zaj) 
óhajtotta volna, hogy vallás- cs közoktatás- 
ügyi miniszter érvényesítse az 1848.20 t. 
czikket, mely kimondó minden vallásfeleke 
z.etnek — különbség nélkül — jogegyenlősé­
gét. Miután azonban nevezett minisztérium 
e tekintetben nem tett lépést, miután a val­
lásfelekezetek jogegyenlősége nincs még reá 
lizálva, sőt ezen nagy elvnek, mely a 48-ki 
törvényekben kimondatott — gunyjára máig 
is fennáll még az uralkodó vallás s uralkodó 
egyház, támaszkodva lételcs intézményekre 
— kérdi a vallás és közoktatásügyi minisz­
tériumot, szándékozik c c tárgyban még ez 
ülésszakban törvényjavaslatot terjeszteni a 
ház elé?

B. Eötvös József vallás- és közokta­
tásügyi miniszter kéri magának az interpel- 
latiót kiadatni s nem fog késni a válaszszák

hogy az elnökség leketetienn :k tartotta a/, 
ülés megnyitását. A másfél órai várakozás 
után végre 44 tag jelent meg s igy az ülés 
clkezdetctt.

Az. ülésben elnökölt C'.irikv János gr., a 
U í jegyzőkönyvet vezette R íjner Pál.

A kormány részéről jelen voltak : Wcnk-
lieim B. b. Lónyay M. Mikó I gr.

A múlt ülés jegyzőkönyvének egy része 
még hitelesítendő lévén, az felolvastatott ei

tézvény mellékelt másolata cmlitést nem tesz, ‘ Hi -tett , , .
alkalmat kér a t. háztól ; szigora ellenőrkö- | A ház u n-p.rendrc terven at,felolvasta, 
dós mellett, ugyan azon ligvir..tőkből — me- to't a közlekedési bizottságnak a hatvan- 
lyekböl Gombosi mentett— kimutatni azt, j niiskolc/i, zákány-zágrábi és éjszak-keleti

vasul tárgyában készített jelentése, mélyítek

szabályoktól, mely a kinyomatást rendeli el.
L ó n y a y Meny bért pénzügyminiszter 

úgy látja, hogy a jelentés lényeges tartalma 
az, hogy a bizottság elfogadja a törvényja 

két

Ivet a képviselőbáz központi bizottsága a 
nyilvános árlejtés iránt nyilvánított, nsiro 
megjegyzi, hogy a képviselőbáz a központi 
bizottság véleményét magáévá tevén, az. u!o 
már nem mint a központi b.zottság, hanem 
mint a képviselőbáz által elfogadott nézet 
terjesztetett ebi. A bizottság misodik észre­
vétele, hogy a rövidebb páLák külön no 
kezeltessenek. Erre a miniszter csak azon 
megjegyzésre szorítkozik, hogy 3 nézet nem 
is tárgya jelen tanácskozásnak , mert itt 
csak a pálya felépítéséről van s ó. Ajánlja a 
törvényjavaslat elfogadását, mint az a kepvt 
sclőliáz által feltcrjcsztctctt.

T o m e s á n y i József ugy látj i, hogy a 
közlekedési bizottság nem fogadja cl elvileg 
és mindenkorra azt, hogy a verseny az ily 
vállalatoknál végképsn kizárassék, és nem 
kívánja, hogy ez szabályul elfogadtassák, ü
azt gondolja, hogy ez szabályul nincs kitno. d- 
va, cs ha a főrendi ház erre ué/.ve semmit sem 
szó’, még nincs kimondva, hogy a verseny 
meg nem egedbető, azért szükségtelennek 
tartja ez iránt ny ilatkozni.

Elnök erre fölkéri azokat, kik a b zott 
ság észrevételeit elvetik, nyilvánítsák ezt fob 
állással. A ház mint egy ember fölkelt helyé­
ről. E szerint a bizottság tagjai is elálltak vé­
leményüktől, vagy jelen sem voltak.

A ház jegyzője erre az. elnök felszólítása 
ra felolvassa a bizottságnak a zákány-zágrá­

bi-cs hatvan n 
teleit.

Lónyay 
megjegyezésekbe] 
ket. azokat taglaí 
vaslfltot ugy a m] 
E/t ajánlja Toi| 
János gr. hosszat 
főrendeket, hegyi 
meg nem történi! 
Miklós előadja a| 
e vonalok terveit 
kai helyesli, és a 
kü Időit javaslati 

Szavazásé: i 
nyét elveti és a 1 
lánósságban elfőj 

A részletes > 
folyván le, a 1 
szavazatával a 
nyáboz, miről d 
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Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
megjegyez csekkel kisérvén a tett észrevétele­
ket. azokat taglalhatja és végre a törvénvja 
vaslstot ngy a mint van, elfogadásra ajánlja. 
F.'t ajánlj i Tomcsáuyiis Waldstein 
János gr. hosszabb beszéde végével kéri a 
főrendeket, hogy a bizottság véleményét, mint 
meg nem történtét tekintsék. Ujfalussy 
Miklós előadja azon nézpontokat, melyeket 
e vonalok tervelői szemelött tartottak; ő azo­
kat helyesli, és a a képviselőház által fel­
küldött javaslatot pártolja.

Szavazásnál a ház a bizottság vélemé­
nyét elveti és a képviselőház javaslatát álta­
lánosságban elfogadja.

A részletes vita minden észrevétel nélkül 
folyván le, a Láz részleteiben is hozzájárul 
szavazatával a törvényjavaslat és csatolmá­
nyához, miről a képv. ház annak rende sze­
rint értesittetni fog.

Elnök jclemi, hogy ámbár az elnökség 
birbpilag is értesítette a főrendeket, hogy 
ezentúl csütörtökön fognak tartatni az ülések, 
C fölállított szabály alul a jövő hét csütörtökje 
kivételt tesz, miután c napon ünnepeltetik az 
nmip. E szerint a jövő Ülés mához 14 napra 
vagyis jun. 18-kár a halasztatik.

Erre oivastatik a mai ülésről szóló jegy­
zőkönyv, mely azonnal hitelesíttetett.

Ülés vége 23/« órakor.

A liovvút rognlcolárls 
dcpulatio kebelében megállapított ki­
egyenlítési javaslat főpontjai az „Agr. Ztg.“ 
szerint rövidre vonva következők :

1. Részvétel a magyar közös o-szággyIl­
lésen. ennek magának alapkulcsa szerint.

2. Ez országgyűlésen Horvátország egyé­
ni szavazatok által képviseltetnék.

3. Részvétel a delegatióban a magyar 
kulcs szerint.

4. Horvátország évenkint 1 mill. 150 
e/cr forinttal járulna a magyar központi kor­
mány utján az összes prag. és közös ügyek 
költségeihez, s feiitartaná magának az önren­
delkezési jogot minden egyéb egyenes cs köz­
vetett adókra nézve.

5. Egy minis-tér Pesten közvetítőt ké­
pezne a király s a központi kormány, vagyis 
egyrészt a közös, másrészt az országos ügyek 
közt. E miniszternek, személyzetével együtt 
horvátországi ónk kellene lenni.

u. Az ország területi épsége, beleértve 
Dalin at iát és Kininét is.

7. Magyarországiéi mcgklvántalnék, hogy 
törvényesen közreműködjék Dalmatia b.-keb 
lezcse és a határőrvidék feloszlatásában.

8 A nyelv ugv országosan mintázó pont 
alatti minisztériumnál a liorvát lenne.

9. Autonom kormányzat, önök illőkre 
»értlntlen az 1861. 42. f j. 5 § áh rí foglalt, 
ügyekre és a jelen tervezetben megállapított 
péuztigyi kre nézve.

1U. A báni hivatal a katonai állástól el­
választandó.

11. Az ország niVonom kormánya saját 
tgveire nézve a közös közpmti kormánytól 
független és „felelős kormány.“

12 Az ország koríninyámk élén a bán 
all, ki a liorvát, slavou dalmát orszáygyülés 
nek felelős.

13. E pactum conventual minkét ország 
törvénykönyveibe bevezettetnék , és csak 
mindkét fel megegyezésével változtathatnék
im g

14. Az ország kormányára vonatkozó 
minden egyéb dolgokra nézve a liorvát or 
s/ággyülcs intézkedik.

E cn po-ositiók több pontban óp-n nem 
mondhatók igen kedvezőknek, igv 1-iiime és 
a pénzügy kérdésében. A magyar küldöttség 
ezen propusitiók ellenében, mint halljuk, cl 
lei propositiókkal fog fellépni és a „Száza­
dunk“ egészen lchctlenségnck tartja, hogy a 
ké: discs város Horvátországhoz kapcsol­
tatnék.

ház minden tagjai, apró részletekheni levő- 
nas mellett, hatos kamatra kölcsönözhetnek 
hzetesi képessegükhöz mért összegeket. Is- 
ennek hala, e részben mindkét czélomat a 

legjobb siker koronázta, mert a mellett, hogv 
az uzsorások a színházból csaknem általában 

íszorittattak, az eddig nagy buzgalommal 
gyűjtött összeg kamataiból ez évben már négy- 
özvegy es hat árva nyer évi nyugdijat, s biz 
t m reményiem, hogy ha leendő utódaim ezen 
pénztár szaporításában és tőkésítésében az 
altalam megkezdett és vas következetesség-

tu.ytatott módot követemlik : ezeu pénztár 
néhány ev alatt oly nevezetes összegre fog 
szaporodni, hogy abból sok szegény színházi 
özvegy és árva könnyeit fogja letörölhetni, 
kik a rendes nyugdíj alapból semmit sem 
kapnának. E pénztár állásáról később kime­
ntő jelentest teendek, s e jótékony intézetre 
a nagyméltóságu bizottmány pártfogó felügye­
letét tisztelettel fogom kérni; ezúttal röviden 
jegyezvén meg, hogy c pénztár mai napon — 
azon lVUO forinton kívül,, melyet nagyméltó­
ságu gróf Károly i György ur ö excellentiája 
a színház segélyezésére gyűjtött s a kezelése 
alatt álló pénztárból néhány év előtt ötös 
kamatra kölcsönözni kegyeskedett—10,U16 
forintnyi vagyonnal rendelkezik.

Mint közvetve az intézet előmenetelére 
ható körülményt kell itt megemlítenem, hogy 
á cs. k. Duna gőzhajózási társulat főigazgató­
ságától 1864 évben az intézet hivatalnokai 
cs művészei által a hajózási idény egész 
tartama alatt használható szabad utazási 
engedélyt voltam szerencsés kieszközölni. — 
Hasonló szívességre hívtam fel a vasút igaz­
gatóságot is, de attól elutasító választ nye 
rék. Jelenleg kedvezőbbek lévén a viszonyok, 
e kérést tán szerencsésebb eredménnyel lehet 
majdan megújítani.

Inteudansságom alatt adatott 81 tij 
színmű, 10 uj dalmű és 2 uj operetté; újonnan 
betanulva adatott lti dráma és 17 opera. — 
Az először adatott drámai müvek közül 42 
eredeti, tehát felénél több; az operák közt 
eredeti 3, az operettek közt 2.

Ez újdonságok kiállítása alkalmából 
i díszlet, ruha és könyvtári beruházásokra köl- 
] telett öszvesen 111,939 forint, mely összegben 
I „Faust“ 12 ezer, az „Afrikai nő“ 15 ezer,
I -Lohengrin* 10 ezer, „Don Carlos“ 10 ezer 
forinttal szerepel. Ezek szerint évenként ke­
rekszámban 20,000 forintot fordítottam beru­
házásokra, ide nem számítva azon beruházási 
kiadásokat, melyeket az a czélra ő császári és 
apostoli királyi Felsége adományozott.

Figyelemre méltó összegeket vulék kény­
telen inteudansságom ideje alatt nem művészi 
czélokra is áldozni. Ugyanis:

Az I860, évi mártins 21-én dühöngött 
vihar a színház bádog tetejét lerombolván, 
annak njonnani befedésére — a kormány ál 
tál az országos szia házi alapból e czélra utal­
ványozott ÍOOO forinton fölül, még 1578 forint 
kivan látott.

A színház nézőterének és a színpadnak 
f Hévére 4 uj légfűtő kályha, készíttetett 10JO 
forintért.

A beszerzések által felszaporodott dísz­
letek számára a szomszédos fü'és/.kertben 
1018 forintba körülő diszlcttár építtetett.

A zsinórpad roskatag állapota annak 
njonnani berendezését, és pedig az clöhaladt 
kor kívánalmainak megfelelő rendszer sze- 
rini i újítását mulas/.tliutlanná tévén, ez az 
1867 évi júliusi szünet alatt eszközöltetett, s 
az álfalak cs azokkal együtt a szilipa i vi­
lágítás mozgósítása ; a színpad első f-lének 
uj padlókkal be borítása, az. azokat tartó kor- 
liailt gerendák újítása, az összessiilyedőknek 
uj berendezése, a függönyök kezeléséhez kellő 
egészen uj kötélzettel együtt 8459 forintba 
került.

Ugyanakkor a zenekarnak uj berende­
zése vastámlákkí.l, az uj, díszes székekkel 
ellátása, a zenekarba kellő u j harmóniámmal 
és egv zongo-ávul együtt 8u0 ftot vett igénybe.

A színház tetejére a kai mázott villámhá­
rító, a nézőtér padlására helyezett vizes kád. 
a vi<vezető csövekkel, továbbá a szomszéd
„Griff" igauo lege rése alkalmából az azzal

Emlékirat a nemzeti színház 
ügyében.
(Folytatás.)

A katonai helyhatóság iránti elismerés 
bői, azon szívességének viszonzásául, hogy a 
köz.egénységnek a színi előadásoknál néma 
Bzeinvlyekkénti használatát engedélyező, úgy 
intézkedtem, hogy a pest-budai cs. kir. hely 
őrség tisztikara számára, az eddigi gy akorlat­
tói e térnh g a szokásos garnison jegyek, a 
rmdes bérletszünetek alkalmával is kiszol­
gáltassanak. A katonai hatóság uj ibb időben 
ugyan visszavond ezen engedélyét, én azon­
ban továbbra is fenntartani, s jövőre is fenn­
tartani javulnám ez intézkedést, mint ered­
ményében a pénztárra nézve előnyöst 
Ugyanis a pénztári kimutatások szerint azóta, 
a bérletfolyamos előadásoknál is számosab­
ban látogatja előadásainkat a tiszti kar, mert 
női az. előbbi rendszer mellett bárom hónap 
alatt 570 — addig az, ujalib intézkedés óla 
ugy ancsak három hónap alatt 1579 katona­
jegy adatott cl, mi évenként 800 forint tiszta 
hasznot hoz.

Az. európai elsőrendű színházak példá­
jára, életbe léptetem a párisi diapason sze­
rinti hangolást, mi valamennyi fúvó hangszer 
njonnani beszerzését tévé szükségessé. Az. c 
czélra kiváutatott és 2000 forintot meghaladó 
Bs<zvget, az intézet pénztárának legkisebb 
terheltetésc nőikül tisztán magán adakozás 
mján sikerült megszereznem.

Szintén nagylelkű színház-pártfogók ada­
kozásából valók szerencsés a „színházi segély 
pénztár“-! alapíthatni. = Ez intézetnek két 
tős czélt tüzek ki: kiszabadítani a színházi 
tagokat a nyomasztó uzsora terhe alól, és 
nyugdíj-.alapot szerezni a színházi tagok öz­
vegyei és árvái részére. E pénztárból a szin

határos lit fal bevakolása, azon oldalon, mint 
szín cn a fi vészkert ben akkor még f-nnállott 
lovardára szolgáló ablakoknak vastáblákkal 
tűzveszély felőliekké tétele 1554 ft előre nem 
láthatott költséget okozott.

Teriielőleg nehezedett a pénztárra még 
az. egyenértéki adónak az 1850 dik évtől szá 
mitott 15 év hátralékának, 5254 forintnak 
két év alatt eszközölt törlesztése is

A folyó színházi év elejével több rend­
beli újítást léptettem életbe, mely inkézkedé- 
sek főczélja : az eredeti dráma-irodalom és 
a drámai művészet fejlesztése. E végből az 
eddig egy személyben összpontosult drámai 
rendezőséget három jelesebb színész, kezébe 
tevém, egy negyediket ruhatári főfelügyelőül 
alkalmazók. — Az intézetünknél mindek­
kori g a drámai irodalom és művészet hátra 
in ával nélkülözött dramaturgi állomást rend­
szeresítem, valamint az eddig tisztán hazafi 
ságból működött eredeti dráma bíráló hízott 
ság helyébe négy fizetéses dráma-birálót al 
kalmaztam. — Főfestőlil és egyszersmind 
főgépész.lil európai hirtt művészt szerződtet­
tem, s meg vagyok győződve, hogy ez újítá­
sok eredmény-dúsak lesznek.

A folyó színházi évre az összes személy­
zet szerződtetve, s minden osztály lehetőségig 
kellőleg betöltve van.

Végre megemlitendőnek vélem azt is, 
hogy folyó évi martins hóban a színház tör 
vényeit, melyek részint igen terjedelmesek, 
részint az idő folytán megváltozott pénz- és 
egyéb viszonyok folytán sürgetöleg megvál 
lozlatandók voltak, saját e'nökségein alatt 
tartott közgyűlésen megvitattattam, e gylilé 
sen felolvastatván, kinyomattam, és smros 
megtartás végett az intézet tagjai közt kiosz­
tattam.

Kelt Pesten, május 13 1868.
Radnóti á y Sámuel.

Bécsi dolgok.
A képviselőim* f. hó 3-ki ülésében 

kezdettek meg roppant érdekeltség között 
a pénzügyi viták. A ház tömve volt.

Skene, mind a budget-bizottság elő­

adója, legelőször emel szót s azon kezdi, 
hogy e pénzügyi előterjesztvények képezik 
azon államjogi elválás zárkövét a birodalom 
két tele közt. Hogy ezen előterjesztvényeket 
pontosan meglehessen bírálni, mindenek 
előtt szükséges tudni a deficit magasságát. 
— A pénzügyminiszter a háromévi deficitet 
150 millióra számította, de előadó nem ta­
lálja helyesnek a számítást. A két pénz 
ügy miniszter azon hiedelemben van, hogy 
a deficit két bárom év alatt teljesen ele­
nyészik a budgetből; Skene ezt nagy té­
vedésnek tartja. Az államháztartásban, úgy­
mond, megtakarításokul nem lehet eszkö­
zölni, ellenkezőleg a dualistikus kormány- 
forma tetemesen több költségbe kerül. — 
A bank évenkint egy milliót vesz igénybe, 
a vasút subventiói és más effélék napról 
napra szaporodnak ; az agió magasságát nem 
állapíthatni meg. A kivitel a jó terméstől s a 
szomszéd államok szükségletétől függ, az 
államadósság konversiója szintén sok kiadást 
kíván. Megtakarításokról szó sem lehet. E 
szerint az, 1869 ik évi deficit biztosan tehető 
60 millióra.

Három év múlva Skene szerint Ausztria 
pénzügyi állapota keveset fog különbözni a 
maitól. A kormány előlerjesztvényei nem se­
gíthetnek a bajon s úgy látszik, csak időt 
akarnak vele nyerni.

Ezután előadó a több oldalról intézett 
támadásokra felel és többi közt azt mondja, 
hogy a kormányt nem igen jól szolgálja a 
a saj'.óvezctö hivatal, ha ez a szélrózsa min­
den irányában azon gyanúsítást terjeszti, 
hogy a ház, egyes töredékei a kormány meg­
buktatására törekszenek. A bizottságban azon 
egyhangú nézet uralkodott, bogy a kormányt 
támogatni keli, de egy parlament engedé­
kenységének nem szabad odáig terjednie, 
hogy a kormány kedvéért a nép érdekeit 
sértse. A hivatalos sajtónak tulajdonítja elő­
adó, hogy úgy tüntették őt elé, mint a ki az 
állambukás előidézésére törekszik.

Berger, mint a sajtó vezetésével meg­
bízott miniszter, e pontra válaszol Skenenek 
s azt hiszi, hogy a morva gyáros urat nem 
annyira a félhivatalos, mint a független sajtó 
boszantja. A ház tetszéssel fogadta Berger 
rövid beszédét.

A budget bizottság kisebbségének előadó­
ja, dr. Bauhans, szintén ajánlja a maga 
jelentését, s a kisebbségi javaslat elfogadá­
sát. A kettő közt, mint olvasóink tudják, a 
sarkalatos különbség az, hogy a többségi ja­
vaslat a szel vény adót 25, a kisebbség 20'/3-rc 
akarja felemelni.

Úgy látszik azonban, hogy a bizottság 
többsége a házban kisebbségben marad, mert 
mig amannak javaslata mellett az. általános 
vitában szólásra első nap csak három szónok 
volt feljegyezve, addig ellene ti/ennvol- 
czan, sőt ha nem is a számbeli, hanem a suly- 
bcli többséget vesszük tekintetbe, még akkor 
is kedvezőbben áll a kisebbségi javaslat,mint 
a többségé.

E két párt között áll a kormány a har­
madik számtétellel a maga javaslatában: a 
17° o tel.

E 17 ptnek is a forrása az, hogy a cis- 
lajthanns kormány azon nézetben van, hogy 
a Magyarország és Ausztria közt kötött pénz­
ügyi kiegyezés nem correct; már mikor Brestl 
a reicbsrath elé terjesztette a maga javasla­
tait, figyelmeztettük olvasóinkat a pénzügyőr 
exposéjónek cgy passusára , melyben azt 
mondá, hogy Magyarország kevesebbet vál­
lalt magára, mint a mennyit méltányosan 
vállalnia kellett volna adóképességéhez ké­
pi st. A vállalt és vállalandó öss/.eg közti dif­
ferenciát annálfogva Brestl kiszámította és 
számításához képest ezen differentiát kiegyen­
lítené a 1 Tptre felemelt szelvényadó.

Álláspontja tehát a cisla jthanus kor­
mánynak a következő volna: Ha a kisebbség 
kimutatja, hogy a pénzügyminiszter számi 
tása rósz, s ama differentiát 20° „ pontosabban 
kiegyenlíti, akkor rá fog állrtni a 20°0-re 
25° o-ct soha sem fog szentesítésre ajánlani. 
Más szóval, ha a budge tbizottság többsége 
győz, akkor a minisztérium lelép.

Szólásra összesen 12-en voltak felírva; 
19 a többségi javaslat ellen, 3 mellette. A hu­
szonkét szónok közöl csak ott tartott beszé 
det. A beszédek nem bírnak valamely külö 
nős fontossággal, miután semmi újat sem tar­
talmaznak.

Pratobevera, mint a pénzügyi bi­
zottság elnöke, még egyszer röviden összefog 
lalja azon nézetkülönbségeket, mik a bízott 
sági majoritás és minoritás közt léteznek, és 
védelme alá vette a bizottságot azon vád el 
len, mintha az a jelen kéidést húzogatta 
volna. A késedelemnek a kormány az oka, 
mivel szokása ellenére nem foglalt határo­
zott állást a közvéleménnyel szemben. Külön­
ben a kérdés politikai oldalát fordította ki­
felé, s azt mutogatta, hogy a többségi javas­
lat által indítványozott banqueroute a ház 
felosztását s a kormánynak felette szána­
lomra méltó tcngetcsct vagy rögtöni bukását 
s vele tökéletes rendszer változást eredőié 
nyezne. A többség javaslata gyávaságról és 
gyengeségről tanúskodik. \V i c k b o f szólt 
utána a póruép sanyarú állapotáról, de nem 
oly értelemben, mintha ő kész volna saját

kárával enyhíteni a pórnép nyomorán: ő 
csak szónokolni tartja róla alkalmasnak. A 
többségi javas latot pártolja.

Korb báró, a centralista, valamint Ry- 
ger, hosszasan és unalmasan támogatták a 
többség javaslatát, mig végre Lippmann 
élénken és tetszés közt szólt a kisebbség 
mellett.

— Ai uj védrendszer kérdése, mint 
a „N. fr. Presse“ tudósit, a tanácskozások 
minden stádiumán keresztül ment már a kü­
lönféle minisztériumok kebelében, s igy a 
védelmi törvényjavaslat nemsokára a tör­
vényhozások elé fog terjesztetni. Ugyan e lap 
közli a javaslat tartalmát is, mely főbb ré­
szeiben megegyez azzal, mit e tárgyban nem 
rég Klapka tábornok közrebocsátott, azért 
csak egyes részeket veszünk át az uj „Presse“ 
tudósításából:

A rendes hadsereg és tengeri haderő a 
legközelebbi tiz évre 860,000 emberben áila- 
pittatik meg. A honvédség az össz birodalom­
ban 200,000 emberből fog állani (Ez az össz- 
birodalom azt jelenti, hogy Magyarország és 
Ausztria )

A szolgálati idő a sorkatonaságnál há­
rom évre, a tartaléknál hét évre terjed. Azok, 
kik a rendes hadseregben kitöltöttek tiz évi 
szolgálati idejüket, a honvédségnél két évig, 
azok pedig, kik egyenesen a honvédséghez 
soroztattak, tizenkét évig kötelesek ott szol­
gálni.

Kik a tengeri haderőnél kitöltötték szol­
gálati idejüket, nem lépnek a honvédségbe.

A hadkötelezettség alól ideiglenesen föl­
mentetnek : 1. Keresetképtelen apa vagy öz­
vegységre jutott anya egyetlen fia. 2. Az apa 
halála után a kereset képtelen nagy apa vagy 
özvegységre jutott nagyanya egyetlen uuo 
kaja, ha nincsenek fiaik. 3. Árvaságban ma­
rad testvérek egyetlen fivére. Fülmentetik a 
katonaság alól az is, kinek egyetlen testvére 
vagy többi testvérei a sorezredben vagy a 
tartalékban szolgálnak, 18 évnél fiatalabbak 
vagy valamely gyógyitkatlan betegség foly­
tán minden keresetre képtelenek. Az ideig­
lenes felszabadítás felett a katonaállitási 
bizottság fog határozni, mely ellen a fölebbe- 
zés az illető országos honvédelmi miniszté­
riumnál történhetik.

A fegyveres hatalom állni fog : rendes 
hadsereg, tengeri haderő, honvédség és nép 
fölkelésből.

A három elsőbe a belépés a betöltött 
20 ik évtől kezdődik és tart összesen tizenkét 
évig. A népi ölkelésben a szolgálati kötele­
zettség tart a betöltött 18 ik évtől a betöltött 
40 ik évig. — A népfelkeléshez tartoznak 
mindazon állampolgárok, kik sem rand'S 
hadsereg, séma honvédségnél nem szolgálnak.

A rendes hadsereg, valamint a tengeri 
haderő f ladata védeni az ossz birodalmat 
kül megtámadások ellen, nem különben a 
rend cs biztonság fmtartása benn. A honvéd­
ség háborúban a rendes hadsereg, támaszául, 
békében kivételesen a nyilvános rend fentar- 
tásara fog szolgálni. A népfelkelés támogatja 
a rendes hadsereget és honvédséget az ellen­
séggel való küzdelmében, amint ez az ország 
határán benyomult.

A tartalék csak ő Felségének parancsá­
ra hivatik be ; a honvédség behívása és moz 
gúsitása szintén csak ő Felsége parancsára 
történik. A népfelkelést ö Fels'-ge az illető 
katonai parancsnokság által hívja fel ott, a 
mely ország az ellenségtől közvetlen fenye­
geti! tik.

Ezután következnek az organisatio egyes 
részletei.

ÚJDONSÁGOK.
Pest. junius 4.

— O Felsége a király a beledi római 
kath. egyházközségnek iskola építésre 200 
frtot adományozott.

— Azmi lóvoiiatu vaspálya előmun­
kálatait. mely Uj-Aradot, Araddal, illetőleg 
az aradi indóházzal összeköttetésbe hozza, 
még e hóban megkezdik.

— Gyászjelentés. „Bonyhádi Perczel 
Mór tbk és országgyűlési képviselő, úgy neje 
született Bocsai tiárközy Julia, maguk s 
gyermekeik nevében, valamint gliyczi és 
assa hürthi Ghyczy Gyula hites ügyvéd, fáj­
dalmas s/.ivvcl jelentik felejthetlen leányuk­
nak, go..dós testvérüknek, illetőleg forrón 
szeretett arájának Perczel Irmának hosszas 
tüdősorvadás után, élte 23 ik évében, ma reg 
gél Vj4 órakor történt kimúltál. A boldogult­
unk hült tetemei e hó 5 én d. u. 6 órakor, 
ősz ute.za 14. ez. a. lakáson beszenleltetvén, 
a kerepest temetőben fognak örök nyugalom­
ra tétéiül. Pest, junius 4. 1868.“

A mily csapás ez a folytonos csapások 
közt megöszült atyára s az annyira szenve 
dett családra, éppen oly szomorú s elkese­
rítő hir mindazokra, kik a gyászba borult 
atyának, és családjának tisztelői és barátai, 
ilyenek pedig úgy hisszük, sőt tudjuk, e ha­
zának összes gyermekei. Az elhunyt, elher­
vadt virág 18 évet élt a honon kívül, — első 
szülött gyermeke volt a tábornoknak, négy­
éves koráig — mig mit sem élvezhetett valódi- 
]ag a hon áldásaiból — élt csak hazájában, s e 
rövid, úgy szólván csekély tudalmu idő után, 
azonnal a 18 é'es száműzetés idegen honába 
költíizküdtetett s onnan valahára a kedves 
hazába jöhetvén vissza, csupán egy évet lök­
hetett az ősi földön, mely szülte. Künn a nem 
csak testben, de sőt leginkább lélekben szen­
vedett atyának s anyának vigasztaló angyala 
volt, a kisebb testvéreknek őrangyala és má

sodanya, mindazon nehézségeket, melyek ha­
zánkra s az egyes családokra, különösen a 
tbnok családjára is súlyosodtak, nemes ön­
megtagadással és önfeled őssel nyugodtan és 
az egész családra lelkesitőleg viselte. Ama 
rendkívüli örömét, melyet szeretett hazájának 
földjére léptekor érezett. csakhamar nagy­
ban növelte hymen boldogságának örömtel­
jes szelleme.

Már a legközelebbi időre volt a menyeg­
ző napja kitűzve, s t bh előkelő tekintélyek 
a leggyöngédebb mennyass/onyi aj indokkal 
lepték meg, midőn im a bi.ldog szerelem me­
leg karjaiból a rideg halál hideg karjai ra­
gadták a sir sötétjébe Az elszoiuorodott. szü­
lőket, testvéreket s a bus vőlegényt vigasz­
talni fogja némüleg azon általános részvét, 
melyet a tisztelők és barátok tömeges meg­
jelenése fog kifejezni a végtisztelet megadása­
kor, melyre nézve a honvédség köréből követ­
kező fölhívás intézteiéit :

„Honvéd baj társak ! Perezel tábornok 
elsőszülött leánya meghalt 1 Azon leány, ki 
szülőivel 18 éven át ette a száműzetés legkc- 
serübb kenyerét; azon leány, ki legközelebb 
Hymen oltárához lett volna lépendő. Azon 
nagy bánatot, azon nagy égő fájdalmat, az 
atyai szeretőt kétségbeesését jöjjetek testvéri­
le g könnyíteni; gyászoljátok meg ; vegyetek 
tömegesen részt azon keserű gyás/.ilnnepélycn, 
midőn múlandó maradványai őrös nyugalom­
ra fognak tétetni. — Vezessen titeket azon 
tisztelet, melyet minden honvédnek éreznie 
kell, midőn a szűz pártát a száműzetés mar- 
tyr-koszoruja ékesíti. Temetése f. hó 5 kén 
pénteken délután 6 órakor lesz az ősz-utezá- 
ból, melyre tisztelettel meghivatnak a hon­
védek.“ Béke hamvaira, melyek még is * 
szülő magyarhaza méhében porhadnak el !

— Meysvnliug báró osztrák al ál 
lamtitkar Rómában, nem az osztrák követ­
ség szokott szállásán a velenczci palotában, 
hanem egy magán szállodában lakott.

— lieust báró egészségi állapota fölött 
a N. Fr. Pr. f. hó 4 rőt hozza, hogy az utolsó 
gyomorgörcsös megtámadtatás igen megráz- 
kódtatá a báró ur egészségét, s úgy látszik, 
hogy az előbbi hir, mintha a bárót megmór- 
gezték volna, igazolva mutatná föl magát. 
Grammout hcrczeg franczia orvosa megvizs­
gálta a bárót s úgy nyilatkozott, hogy min­
den a megmérgezésre mutat. Ezeket azért 
közli a hivatkozott lap, hoity — mint mondja, 
kivilágoljék, az éjszaknémet lapok mily 
könnyelmüleg adják olvasóiknak a tárgya­
kat. Megkell jegyeznünk usryati is. hogy a l'ran- 
czia követ franczia orvosa dr. S i e g m ti n d 
— „ex ungvo leone m“, teszi hozzá 
a lap.

— Nnvoleon lierczes n linden Ba­
den! fürdőben mulatván, ottani létéről egy 
f hó 2 ról érkezett tudósítás a következőket 
erősi’i meg : „ V !i -rezeg kíséretében van a 
franczia császár el-ö tolmácsa S c h e f e r ta­
nár, Kcrri Pisani és Ragon ezredesek, mind­
ketten mint a In-rez.eg segédtisztjei és Berin­
ge r orvos. F. hó 2-án a herczeg egv li --s-a- 
s hb I.Vog.a'ást tett Augusts po ősz király­
nénál. E kö-h -n a f Írd’Un érkezeit az ober­
stem! kastólvhól a nagyit -rezeg és nagyh-r- 
czegnő is. kik is igen kedélyesen fogadtak 
Napoleon herezeget a nagvh rezegi palota 
ban nagyszerű estélvre, melyre a meghívást 
Napoleon herczeg elf igadta. Ez es’élycn niég 
Auguszta p>rosz királyné és at ugvan e für 
dobén mulatott Stász veimári f lh -rczeg is 
jele voltak. Ezalkrlommal kijelenté Napo­
leon herczeg. hogy egészen ismeretlenül kíván 
utazni, miért is az ünnepélyes fogadtatások 
mindenütt mellőztetnek, kijelentette, hogy 
utjit másnap reggel azonnal folytatja és ezen 
okhói el is következett a nagyherczeg cs 
nagykerczegnéoil, kik még ez este visszatér­
tek az eberstcini kastélyba.

— Azon l«vt ügyvéd, kik Miksa 
császárt elitéltetési perében védték és 
semminemű pénzbeli tiszteletdijt el nem fo­
gadtak, a császári családtól mindegyik kü­
lön egy ezüst terítéket 5 1,004 fi értékűt ka­
pott jutalomul, a gyóntató atya pedig egy 
igen drága Pastorálét.

— I'üiikösd vasárnapján Oliniifi- 
be-i iszonyú nagy jégeső volt, kezdetett dél­
után 2 órakor és tartott erős fél óráig. Oly 
sűrűén esett, mint télen a legvastagabb hó, a 
jég nagysága hasonlított a tyúktojás és egy 
gyermek öklének nagyságához. Számítás 
szerint mintegy 80,000 ablakfiókot zúzott he s 
a városban magában 25.000 frtra tétetik a 
kár. A mezőn, és a közelebbi falvakban min 
den vetés és Ultetményt annyira elvert, hogy 
azt sem lehet a földekről megítélni, mi volt 
beléjük vetve vagy ültetve. Több háznak a 
tetejét is egészen leverte, s a mint a házak 
fedélzeteire és az uiezák kövezetére zuho­
gott le, irtózatos lármájával magit a meny­
dörgést is felülmúlta. Számos mezei és erdei 
vad esett áldozatul.

— Az égi zivatarok PárUhan is nagy
meglepetést cs károkat okoztak. Mijus 29 én 
este rettenetes erővel zúgott a vihar, eső éi 
dörgés. A villamos förgeteg a császárt és 
császárnét is utón találta a Boulogne! Bois 
körül. A tnilieri kertekben és a varos mellett 
a fákat tőből ciavarta és törte ki. L ifeUeben 
és Versailleben házakba ütött a villám és le­
égette azokat. Innen Rouen és Belgium felé 
vonult a borzasztó zivatar, mely azon tája­
kon, mint előre gyanították, iszonyú károkat 
okozhatott.

— A balázsfalvi lávsiirgönyl — a 
„Hon“ szerint — megc/.áf >1 ják. Az erdélyi 
czáfolók szerint Balázsfalván az ismeretes 
napon nem is népgylllés, de tanulók majálisa 
volt. Különös dolog aztán — úgy jegyzi meg 
az említett lap — hogy a magyar hivatalos 
lap orgánuma meghozza az ott állítólag el­
fogadott határozatokat.

— A közalapítványi javak közül 
több kisebb nagyobb részlet bérlete ez év 
folytán lejárván, azok 6, 15 — 19 évre nyilv. 
árverés vagy kivételesen ajánlat utján bérbe 
adatnak. Vállalkozók tájékozást a közokt. 
minisztériumnál vagy a csakovai, czeglédi, 
mislyei, sellyei, pécsváradi és somlyóvásár- 
helyi alapítványi főiisztségeknél szerezhet 
nek.

— Iskolai értesítés. A pesti ág. bitv. 
ev. gymnasitimban a nyári szigorlatok f. jun 
16-áu kezdődnek, s 24 éu végződnek és rnin-
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denkor délelőtti 8, 8 délutánt három érakor 
kezdetnek — A közvizsgák jnn. 2ó án d. u. 
3 órakor kezdetvén 27 én d. e. 9 a d. u, 3 
órakor folytattalak. — Mind a bel- mind a 
ktilmagántanulók pedig e hónap három utolsó 
napján köteleztetnek vizsgálattélel végett az 
irodai helyiségben megjelenni. E vizsgála­
tokra úgy a szülök vagy gyámok, mint a ne­
velés és oktatás minden barátai ezennel tisz­
telettel meghivatnak. Pest, 1868. junius 4. 
— V. Horváth Zsigmond, m. k. h. igaz­
gató.

— .4 „Hazánk“ újdondásza panasz 
kodik, hogy a nemzeti múzeum kertjére gon­
dot nem fordítanak. „Ezen kertnek — úgy­
mond — nem lehet az feladata,hogy a marha- 
tenyésztést mozdítsa elő, sem az, hogy porzót 
gyűjtsön rakásra. De miután erről meg va­
gyunk valószínűleg mindnyájan győződve, 
mindenekfelett oéa kellene hatni, hogy a „lu- 
czerna táblák11 helyét zöld pázsit helyettesi 
lse, a hogy a rendszeresen porondozott utakat 
reggel s este öntözzék meg kellőleg, még pe­
dig nem úgy, hogy csak azok közepét érje viz, 
hanem azok széleit is, — a hol legtöbb por 
gyűl egybe. CzélszerU volna még csinosság s 
keltem 'szempontjából, ha a kertésznek más 
lakás adatnék, s a kertész lak mint legárnyé­
kosabb hely, fagylaldává s hűsítő italok áru­
dájává alakíttatnék át.“ Mi egészen az ő né­
zetét osztjuk.

Wiirzburgból lávirják junius t-rol: 
Egy óra előtt becsapott a villám a Stift-hangi 
cg) ház szeílős tornyának egyikébe. A legma­
gasabb emeletek is lángba borultak. Való 
ban érdekes s rendkívüli látványt nyújt, a 
remek templomot s epületet mint veszi körül 
koszomként a csapkodó láng. A torony teteje 
is beomlott, az emeletek mind összehulltak. 
Manheimban május 31-en volt nagy tűz­
vész. A pünkösdi ünnep előestéjén a Rajna 
kikötő raktárában ütött ki, s csak szerencse, 
hogy széles utcza választá el a kikötő épü­
letektől, mert 11 óra felé oly mértékben 
tört ki a láng, hogy egyszerre alig volt látható 
az épület. Egy másik a pinczétől az emeletig 
telt raktár egész porig égett. Az oltóeszkö- 
zöknek alig vehették hasznát, pedig Heidel 
bergböl még a vasúton is hozták a fecsken­
dőket, A mellék lakházak semmi kárt sem 
szenvedtek. Az összes kár egy millió forintra 
mg. Csupán egyike az oltóknak lett megse­
besülve, niás emberelet nem esett áldozatul.

— A „népnevük lapja“ Márki József 
által szerkesztett folyóirat a múlt szerdai 
számmal egyelőre megszűnik előfizetők hi­
ánya miatt.

— A Deákkor“ ma délelőtt 9 órakor 
saját helyiségeiben értekezletet tartott,

—- Jóioef undor szobrának talapza­
tára az 1848. 1 tcz. fog bevésetni, mely érde­
meinek elismerését iktatta törvényköny­
vünkbe,

— a kakoval völgyben Gömör me­

gyében máj. 27 én roppant felhőszakadás 
volt mely 8 mázsa nagyságú köveket is első 
dort. Két ember s számtalan barom elveszett.

— Sniolka, a hires lengyel hazafi, ki 
tudvalevőleg több magyar város díszpolgára, 
holnap Pestre érkezik. Mint a „P. C.“ érte­
sül, fővárosunkban ünnepélyes fogadtatására 
készülnek,

— Hamisítás. Florenczböl érkézéit 
birek nagy hamisításról tiulósiinak, melynek 
nem régiben jöttek nyomára. Tudvalevőleg 
Olaszország minden évben egy millió selyem- 
bogártojással telt kartont kap Japánból. Most 
Milanóban találtak 10009 kartont, mely a 
hitelesség minden jelével el volt látva, nem 
hiányzott sem a japáni jegy, sem a bélyeg, 
csupán a konzulság pecsété. S e kartonok 
egész üresek; belföldi tojásokkal akarták 
kitölteni. Ez a hamisítás könnyen érthetővé 
teszi, miért panaszkodtak egy idő óta, hogy ■ 
a tojások rosszak , használhatlanok vagy 
legjobb esetben nem ama fajtabéliek. Ezek­
nek a kartonoknak az ára, ha valódi selyem­
hernyótojásokkal telvék, 30—35 frk egyen- 
kint,*inig igy alig évnek valamit. Nagy csa , 
lásról volt tehát szó. Mindenesetre elég ok, 
hogy a kik Itáliából kapják a hires japáni 
tojásokat, óvakodjanak bitelességökben va­
kon bizni.

és a községi elöljárókat hivatták meg s ne­
kik a fiú előállítása oly szigorral hagyatott 
meg, hogy ellenkező esetben ők fognak le­
tartóztatni. És csak ugyan le is taztóztattak, 
mert a fint nem lettek képesek előállítani, 
ki egy idő múlva, egészen véletlenül, csupa 
ártatlanságból került, vagy is jött elő önkényt, 
midőn már minden vészfelhőt oszolva gondolt 
feje fölött, nem is gondolván a másik iszonyú 
veszedelemre, hogy t. i miatta több előkelő 
van befogva, kik'okvctienül számon veszik 
könnyelműségét s valószínűleg meg is lakol- 
tatják alattomos kirándulása miatt. Eredeti 
volna, ha utóbb ások hányattatás között csak 
ugyan kcrcszténynyé lenne.

KÜLFÖLD.

VEGYES.
— Magyar egyletek külföldön követ­

kező helyeken vannak : Bécsben (kettő, u. m. 
magyar társaskör és magyar eg)let,) Berlin­
ben (ez a legrégibb, — 22 év óta áll tenn.) 
Jénában (10 év'óta.) Halléban, Hamburgban, 
Londonban (1849 ben alapitották, de azóta 
elnémetesedett s ma Concordia nevet visel,) 
Parisban, Zürichben, Bukarestben, Galaczon, 
Brailán, Turnu Szcverinben, Jassyban, Plo- 
jestben, Kairóban, New-Yorkban és New Or- 
leansban. Alakulóban van Sidney ban és 
Triestben.

— Orosz Fanatismus. Pyetricow orosz 
lengyel helységben egy 18 éves israelita fiú 
borozgatoU több katonával s midőn már ittas 
állapotba jutott, akként nyilatkozott, hogy ő 
kereszténvnyé kivan és fog is lenni. Azonban 
kijózanodván, megbánta e nyilatkozatát és 
annyira aggódott fölötte, hogy félelmében és 
szükölései között a menekülésre egyéb utat 
a szökésnél nem talált. Meg is szökött s mi­
dőn a katonák őt sehol sem találták, azt a 

1 hírt kiáltották ki, hogy az israelita fiút israe- 
[lita társai lopták és ragadták el, megölték, 
i vagy tán inkább elevenen eltemették.

E hir nőttön nőtt, és tüzlángként terjedt 
gyorsan mindenfelé. Az izraelita temetőt meg­
vizsgálták, a sírokat egy egy rőf mélységig 
kutatták, a holtakat fölzavarták nyugalmaik­
ból 8 mind hasztalanul, a fiút sehol nem ta 
lálták. Utóbb az izraelita hitközség birájít

Fraurziaorszá*. Jelentettük, hogy a 
franczia császári pár Rouenbo ment. A csá­
szár két beszédet tartott, melyeket a követ­
kezőkben közlünk. A maire üdvözletére, ki 
Napóleonnak Rouen városa körül szerzett ér­
demeit dicsőítette, ezeket válaszolta a csá­
szár : „Maire ur 1 A császárné s én nagy nyo­
matéket helyeztünk abban, hogy ismét önök 
körében mulassunk. Mi ezen departement 
iparlizö s földmivelő lakosai iránt táplált ro­
kona cnvünket kívántuk kifejezni. Mi önök­
kel éreztük a szenvedéseket, melyeket oly 
bátran tűrtek, és helyesléssel kisértük a tö­
rekvéseket, melyeket önök enyhítésük végett 
kifejteitek. Önök tudják, mennyire fekszik 
szivemen ezen városnak java. Én minden 
erőmből fogom a rendszabályokat szorgal­
mazni, melyek e város fejlődését előmozdí­
tani képesek. Most, miután a rósz napok el­
múltak. reményiem, hogy ezen gazdag tarto­
mány földmivelésc és iparára kedvező idő 
következik be. A császárné és én nagyon fo­
gékonyak vagyunk önök hódolatának kife­
jezése iránt.“

Bonnccbose roucni bibornoknak, ki a 
császári párt a cathedrale küszöbén fogadta, 
ezeket monda a császár: „Monseigneur! A 
császárné s én,mi soha sem lépünk mély meg- 
illetődés nélkül azon régi basilikák egyikébe, 
melyekben annyi hires fő ment egyesülni s 
melyekben a hívők mindennap segélyt s vi­
gaszt találnak. Az egyház azon szentély, 
melyben a keresztény moral nagy elvei, me­
lyek az embert az anyagi érdekek fölé emelik, 
sértet’enül fenntartatnak. Kössük össze tehát 
apáink hitével a haladás érzését s ne válasz 
szűk el az Isten iránti szeretetet a haza iránti 
szeretettől. így kevésbbé leszünk méltatlanok 
az égi oltalomra s fölemelt fővel fogunk a 
kötelesség pályáin mind az akadályokon 
keresztül haladni. Fogadja eminentiád köszö 
netemet azon érzelmekért, melyeket előttem 
s a császárné előtt kifejez, valamint az érdek­
lődésért, melyet fiam iránt tanúsít. Dicső

keresztapjának áldása es a franczia papság 
imádsága szerencsét fognak reá hrzni.“

Egyesült-Államok Johnson elnök pőre 
különösen szigorú törvényessége miatt érde­
mel figyelmet. E pör magára az alkotmányra 
volt alapítva és oly szabályosan vezettetett, 
mintha a vádlott egyszerit polgár lett volna 
nem pedig 38 milliónyi állam feje. Csak a 
törvény szólt egyedül és mindenki alája \c- 
tette magat, még a hatalom is. A 12 vádpont 
közül egyben a senatus már fölmentette az 
elnököt. Már l3ka óta tudták, hogy több 
köztársasági senator a fölmentés mellett fog 
szavazni. Négyen az elnök mellett beszédeket 
tartottak, és pedig Fessenden, Trumbull, 
Grimes és Henderson. Miután pedig a sena. 
tus 54 tagból áll, 36 nak, azaz kétharmadának 
kellett az volna elítélésre szavazni. Fassenden 
pártjának visszalépte azonban e kétharmad 
többséget meghiúsította. E hir mennykőcs t- 
pásként hatott az országban. Mectiugek tar­
tattak, melyek előre is tiltakoztak a tőimen 
tés ellen. Myiltan árulásnak nevezték a 
mérsékelt köztársaságiak eljárását.

A politikai világ mindenkép iparkodott 
a senatust más gondolatokra téríteni, de mind 
e kísérletek hajótörést szenvedtek a senatus; 
részre hajlatlanságán és igazság szeretőién, j 
16-án reggel bi/.tositan tudták már, hogy a 
fölmentés meg fog történni. Még csak az, 
egyetlen 11. pontba vetettek némi reményt; 
az elnök ellenségei. E pontról szavaztak t e- j 
hát legelőször. A capitoliumot roppant nép-j 
tömeg vette körül várakozásteljesen. A sena-; 
torok lassan gyülekeztek, beteg senator kar i 
széken hozatta el magát A névszerinti sza- j 
vazásnál 35 en mondták vétkesnek és 19 cn 
nem vétkesnek az elnököt miután a kéthar-;

annyira zaklatják a kormány seregei, hogy 
: legközelebb alkudozni lesz kénytelen. Neg­
rete ugylátszik Ortega tábornok alkotmányos 

jelnöksége mellett fogott fegyverhez. Miksa 
császár iiVervcutiója idejében egy ideig Ju 
arez pártján és kormányában volt. Azután 
Miksa császárnak ajánlotta fel szolgálatait, 
most ismét a köztársaság ellen küzd. Meg- 
érdemlett büntetését nem fogja kikerülni, an­
nál kevésbé, minthogy seregei nagyobb ira 
rablókból állnak. A rablóbandák elnyoma­
tása Juarez kormányának főtörekvése. A 
kormány ellenségei minden csőcselék rabló­
bandát "egy-cgy felkelő seregnek hirdették, 
A congressus is erélyesen dezébe veszi czea 
országos csapás kiirtását, s a kormányt L1 
fogja hatalmazni, hogy ellene a legbutáro 
zottabb eszközöket vegye foganatba. A rend 
mindinkább megerősödik, avéres párt viszály 
elnémul, sok idő kellett az állami rend ki 
forgatására, sok idő kell az ép tés müvéhez.

LEGÚJABB.

mad többségre 36 szavazat volt szükséges, a 
nemvétkesség egy szavazat hiányá­
ban kimondatott. E pont volt a döntő az 
egész vádban s a kimenetel ezentúl kétséget 
nem szenvedhet,

Mexikó politikai állapotáról az utóbbi 
időben a legkalandosabb birek keringtek, 
melyek Juarez kormányát ingadozónak hir­
dették. E birek az ellenpárt koholmányai, s 
mint olyanok, alig érdemelnek figyelmet. 
Mexikó városa teljesen nyugodt, az ügyek 
rendes folyamát nem háborgatja semmi a! 
közigazgatásnak semminemű politikai aka t 
dályokkal nem kell küzdenie. Hogy utóbbi. 
hónapban 6 egyén fogatott el össszecsküvés j 
miatt, azt az utóbbi évek forradalmai után! 
nem lehet feltűnő körülménynek venni. Sina­
loa és Querrero-áilamokban, igaz, hogy elő 
fordultak az utóbbi időkben reactionarius fel 
kelések, melyeket azonban a kormány serege 
a népre támaszkodva, könnyen elnyomott. 
Corona tábornok verte a Martinez vezérlete 
alatt álló felkelőket.

A másik felkelőt, Negrete tábornokot is
hiado-iulajdunos és leielős szerkesztő:

Z O V Á N Y I J. MI HÁL Y

Béé«, jun 4. Az alsóház mai ülésében 
Rygcr és Mayer a többségi javaslat mellett 
szóltak, ellene pedig Mende, Dienstl, Grosz 
és Beust. Beust beszédében azon hitét fejezi 
ki, hogy a reichsrath nem fogja hivatásának 
tekinteni a külügyi minisztérium nehéz fela­
datát megnehezíteni, és némely, minden­
esetre nem kedves, de a kényszerítő körül­
mények által parancsolt intézkedés tulfeszi- 
tése által annak külképviseletét lehetlennó 
tenni.

Becs, jun. 4. Az „Ocst. Corr.“ értesü'éss 
szerint Eder bukaresti osztrák főconsuí a 
román kormánytól vett lekötelező iratban 
elégtételt nyert,

Berlin, jun. 4 Bismark az idegerő túl­
feszültségében szenved, miért is hoszszabb 
nyugalomra és viszszavonulásra van szüksége,

Becs, jun. 4 Az urakháza az uzsora tör­
vényt az alsóház szerkezetében elfogadta, az 
ügyvéd kedés szabályozatát pedig némi változ­
tatásokkal.

Augsburg, jun, 4 Tegnap d. u fél 7 
órakor Napoleon hg Stuttgartból ideérkezett, 
IIusz pereznyi tartózkodás után, mialatt a 
hg az „Alig. Zeitungból olvasta, folytatta 
útját Münchenbe.

München, jun. 4 Napóleon hg tegnap 
esti megérkezésekor a franczia követ által 
fogadtatott a pályaudvaron.

TŐZSDE.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

r> D f
Magyar földhitelt ntézeti 
Ausztriai ,

Pesti áru- és értéktőisde
junius 4 án.

Gabna-árak, Súly-
fontokb

Ára
mérönkint

Eu/.a bánsági ... 84-85 4.40 4.60
...... 87—88 515-6.25

,. tiszai ...... 84—85 4.40-4 GO
............ .. 87—88 5.15-5.25

r pesti ..................... 84-85 4 40-4 60
„ w 87-88 5.16-5.25

Kétszeres ......................... — —

] Kozs..................................... 78-80 2 85-2 95
Árpa serfőzésre................. 68—70 1.95-2.20

. etetésre ..................... 68-70 1 70 - 1 90
Zab ... ............................. 46-48 1.40-1.45
Kukoricza bánság: . • . — -- .---.---

„ tij..................... — 2 60 2 65
Bab uj................................. — 4 60-4 90
Köles..................................... — 2 89 — 2-90
Bepoie................................. — 6.76-6.-

» .................................. — 5.60-6.80
Adva Tm-.ts

96 60 $6 90
92.- 92 25
92 25 92 75

100.- 100.50

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank 650.- 665.—
Budai keresk. és iparb. . 19.5.— 198-
Pesti iparbank................. 288.- 242—
Magyar hitelbank . . . . 88 — 83 1 ,
Pesti takarékpénztár . . 1475— 1500.
Budai „ • « 415.— 420.—
Pesti hengermalom . . . 1315— 1325.-
Pannónia gőzmalom . . ; 1665.— 1675.—
I-ső budapesti gőzmalom . 740 — 7.50 -
Budai gyár-telep . . . 380 • 38.5—
Concordia gőzmalom . . 720.- 710.-
Budai királymalom . . . 500.— 610.—
Szegedi kivit, gőzmalom 620— 630 -
I. újpesti szeszfinomitó . 605.- 610.—
Pestbudai butorkézmü . . 220 — 2.5.-
Magyar biztosító-társulat 530.— í 85.—
Pannónia viszonbizt -társ. 220.— 22t.—
Pesti biztositó-intézet . , £60- 270.-
Magyar északi vasút . . 68 >/. 68 %
Pesti közúti vas[ áiya . . 610.- 613.
Kereskedelmi épület . . . 890.—

392— 398 -
Alagút................................. 80.- 82,-
Magyar földh. záloglevél --- -- .---
Pesti keresk. b. zálogl. , 96.% 97.—

Bóosl börze
junius 3 án.

Államadósság.
ő% osztr. értékű................
r n n adómentes 
„ nemzeti kölcsön .... 
n metaliiques ......

1860 ki sorsjegy....................
M agyar foidteherm. kötvény 
Bánáti * r

Ilorvát r j.
Erdélyi y,

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtoe
Dunagözhajózási . „ „
Budai................... 40 „
Eszterházy hg. . „ „
Palm............................  „
Pál ily............................   „
Clarv ...... s
St. Genois ..... „
Windisehgrätz . . 20 „
Waldstein ..... „
Keglevicb .... 10 „

Adva Tartva

63 75 53 85
67 90 68-
62.90 63 10,
66 5) 5(> 70
81 50 81 60
75 50 76 -
73 75 74 25
74 55 75.—
69.77 70.25

Adva Tartva

132.- 13 550
93.- 94 —
27.- 27 50

155- —

35.- 35 50
£6.— 26.50
27 75 28 25
24— 24 50
18.— 18 50
22 22 50
13 25 13 75

Részvények,
Nemzeti bank ......
Hitelintézet..................... .
Magyar hitelbank . . . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet . 
Északi vasút .......
A11 am vasút ........
Déli vasút,
Erzsébet vasút ......
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . . 
Cseh nyug. vasút . . . . e 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .......
Magyar északi vasút . . .
I-só erdélyi vasút.................
l-só ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság ......
Pesti láuczhid ......

Adv. Tartva

704 - 705.-
181.10 184 70
83 - >3 50

605— 607 -
134.50 135 —
174 - 178-
1791 1779
253 60 27 3 80
175.70 175 90
146 75 147 50
196 7o 107 —
173. - 173 25
146 75 147.25
146 75 147 26
147 — 147.-
71 — 73 -

146 - 146 25

5C6 - 508 -
393 - 400.-

Elsőbbségi kötvények.
1862 Erzsébet vasút , . .

1 Adva Tartva

100.7 101 25
1867. államvasut................. 117.50 120—
Déli vasút............................. 98 30 98 6)
Északi vasat......................... 88 75 89.-
Cseh nyugoti vasút . . « . 84 75 85.-
Tiszai vasút ..................... ....
Gál. Károly Lajos vasút . . 95— 95 25
Magvar északi vasút . . . ~- '
Lemberg-csernov va»sut . 76 - 76 50
Erdélyi vasút..................... 81 25 81 75
A uszít. Dunagőzhajóz. társ. 93 50 94—
Pesti lánczhid..................... —

Érték és pénz.
Frankfurti váltó 97 25 97 50
Londoni váltó................. 116 40 116 5)
Párizsi váltó ... ... 4G 25 46 :5
Cs. arany................................. 5.55 5.56
Napoleond'or..................... • 9 29 9.291/,
Egvleti tallér ....... 1.71 */s 1 ló

Eiüat . . - • , .... 114.50 114 7Í

HIRDETÉSEK

I, II, III, IV, V füzet, 4-rct, disz- és vclinkiadáshan

Ugyanitt kaphatók Schvarcz Gyulának apróbb iniívci : a hazai tanitókópezdek statistikájáról; az elemi tanodák statistikájáról; a 
gymnasimmi cs reáltanodái kitűnő tanulók statistikájáról cs a hazai közoktatásügyi statistika szükségleteiről c czim alatt; „Hogy

vezessük a közoktatásügy statistikáját stb.

Megjelent STOLF könyvkereskedésében (Vácziutcza 9. szám) cs általa minden könyvkereskedésben kapható :
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„az 1848. XX 
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testvériség ma 
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„tekintve a 
ily állapot az áj 
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„nyilatkoza 
és közoktatásit 
iránt, szándéka 
az országgyülé 
t. ez. érteiméin 
egyenlőség és s 
törvényjavas!, t 

Leliet-e k: i 
protestáns egy 
az ö lelkiismerd 
cselekedni, midd 
ség érdekeit, u 
szerint a protes 
kozott XX. t. ( 
még biztosítva t 
hozás elé viszi s 
tért. megnyugta] 

Nem nekitu 
len egy csöpp e 
mert sem annyin 
gyünk.hogy a i 
tékenykedés sa 
: erjeszszenek.
1 nterpellat iójá d 
ic, mint szorosa 
> ekre való utal 
megmaradunk a 
veszszük a dóig 
amint azt képze 

Mi alapon t 
terpellatióját r 

0 azt mond 
által kimondott 
a katli. cg) liaz 
ságait még min 
körülmény CstJ 
meghasoulás és 
hinti t l.“ I

Tiszteljük m 
jogai és szabad 
gondosságát, ed 
legszentebbike: 
oly eldoradói a 
okuk a katltolik 
hat e hazában.

Igaz, hogy u 
egyháznak nevei 
már épen hányd 
egyház politikai 
sa, fénye, e bőgd

Pest 1868. Gyorsaajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büehler, Harsányi, Nagyi 3 korona utcza 18. szám alatt.


